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Să consolidăm rezultatele Un examen
obținute în generalizarea învățămîntului trecut cu succes

Problema încheierii generalizării 
învățămîntuloi de 7 ani, sarcină tra
sată de cel de al lll-lea Congres 
al P.M.R., se bucură de toată aten
ția din partea organelor de partid 
și de stat, a conducerilor de școli 
și a cadrelor didactice.

înainte de deschiderea anului 
școlar, cît și după aceea, în marea 
majoritate a raioanelor țării noas
tre s-au întreprins acțiuni variate in 
vederea cuprinderii în clasa a V-a 
a tuturor absolvenților clasei a IV.a. 
Ca urmare, procentul de cuprinde
re în clasa a V-a este în prezent 
de circa 96% din absolvenții clasei 
a IV.a, față de cuprinderea de 
88,2% din anul școlar trecut. Există, 
prin urmare, condițiile ca sarcina 
trasată de partid să fie îndeplini
tă înainte de termen.

Merită a fi subliniate progresele 
realizate în această privință de u- 
nele regiuni ca București și Bacău 
și în special de regiunile Galați, 
Cluj și lași, care în anul școlar 
trecut erau mult rămase în urmă, 
dar care în prezent s-au ridicat la 
nivelul mediei pe țară a cuprinde
rii în clasa a V-a. In regiunea Ga
lați, de pildă, procentul de cuprin
dere a crescut de la 80,5% în anul 
trecut la 96,1%, iar in regiunea 
lași de la 81,9% la 94,8%. Pro
gresele dobîndite de regiunile de 
mai sus, ca și de alte regiuni se 
datoresc în mare parte faptului că 
a crescut mult rețeaua școlilor de 
1 ani ți s-au dat în folosință nu
meroase localuri de școli și săli

Perfecționarea cadrelor 
de îndrumare

La Institutul de perfecționare a 
cadrelor didactice din București 
s-a încheiat instructajul de 15 
zile organizat pentru șefii secții
lor raionale de învățămînt și cul
tură din regiunile București, Con
stanța, Pitești, Pioești și din Ca
pitală. Acest instructaj face parte 
din ansamblul acțiunilor ce se 
vor desfășura în vederea perfec
ționării cadrelor de conducere.

Scopul instructajului a fost a- 
cela de a-i lămuri pe inspectori 
asupra aspectelor teoretice și prac. 
tice privind legarea învățămîn
tului de producție, care constituie 
în momentul de față unul din 
obiectivele cele mai importante 
ale școlii de cultură generală. Prin 
expunerile ținute li s-au înfățișat 
participanților la instructaj aspec
tele ideologice, pedagogice, psi
hologice ale legării învățămîntului 
de practică, iar prin asistentele Ia 
lecții și prin activitățile desfășu
rate în ateliere, pe terenul expe
rimental și în întreprinderi indus
triale ei au putut să cunoască di
rect felul în care se realizează a- 
ceastă legătură. Fiecare expunere 
teoretică a fost însoțită de de
monstrații practice și de asistențe 
la lecții urmate de discuții, care 
au dat posibilitate inspectorilor să 
aprofundeze toate laturile legării 
învățămîntului de practică, să se 
pregătească pentru desfășurarea 
unei cît mai competente munci de 
îndrumare și control în această 
privință, atît cu ocazia inspecții
lor frontale sau tematice, cît și ă 
inspecțiilor speciale pentru acor
darea gradelor didactice. Șefii 
secțiilor de învățămînt și cultură
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noi de clasă. Astfel, în regiunea 
lași au luat ființă 128 școli noi, în 
regiunea Bacău 111, iar în regiu
nea București 106. In același timp, 
pînă la deschiderea cursurilor în 
regiunea lași s-au construit și dat 
în folosință 283 săli de clasă, iar 
în regiunea Galați 101 săli de cla
să. De asemenea, succesele dobîn. 
dite se datoresc și intensificării 
muncii politice de masă în rîndu- 
rile părinților.

Din păcate, însă, în regiunile O- 
radea, Hunedoara, Pioești, ca 
în unele raioane din celelalte re
giuni, organele răspunzătoare 
tratat problema generalizării învă
țămîntului de 7 ani ca pe o pro
blemă oarecare, ori s-au situat pe 
o poziție de automulțumire pe baza 
realizărilor din anul trecut. Abia în 
urma măsurilor luate după deschi
derea anului școlar situația școla
rizării și a cuprinderii în clasa a 
V-a s-a îmbunătățit într-o oareca
re măsură și aici.

Principalul este acum de a se 
consolida rezultatele obținute, de a 
preveni pe cît posibil orice pier
deri de elevi. De îndeplinirea aces
tei sarcini depinde încheierea în 
fapt a generalizării învățămîntului 
de 7 ani.

Experiența a arătat că acolo 
unde problema menținerii în școa
lă a elevilor înscriși a fost scăpa- 

,tă din vedere, pierderile de elevi 
au făcut ca la sfirșitul anului șco
lar procentul de cuprindere în cla
sa a V-a să fie mai mic decît cel

au putut să vadă cum se reali
zează legarea învățămîntului de 
producție în cadrul diferitelor dis
cipline (matematică, fizică, chimie, 
geografie etc.), și al activităților 
în afară de clasă (lucrări de ate
lier, instruire în producție etc)., 
în funcție de particularitățile de 
vîrstă ale elevilor și de stopul 
educativ urmărit, cum se formea
ză priceperile, deprinderile prac
tice și trăsăturile morale în toate 
aceste activități, care sînt greșe
lile ce trebuie evitate.

O atenție deosebită s-a acordat 
problemelor legării învățămîntului 
de producție în condițiile speci
fice ale școlilor și secțiilor se
rale, scoțîndu-se în evidență ne
cesitatea cunoașterii de către ca
drele didactice a specificului pro
ducției din întreprinderi, a legă
turii strînse dintre școală și în
treprindere.

In ultima parte a instructajului 
au fost sintetizate o serie de ob
servații și concluzii în sensul va
lorificării lor din punctul de ve
dere al sarcinilor muncii de în
drumare și control și s-au efec
tuat cîteva inspecții speciale pen
tru aplicarea în practică a celor 
învățate.

Rezultatele obținute au demon
strat necesitatea ca și în viitor 
munca de perfecționare a inspec
torilor să fie orientată spre o a- 
naliză profundă și multilaterală a 
celor mai actuale probleme ale 
învățământului, în vederea ridică
rii muncii de îndrumare și control 
la nivelul noilor sarcini privind 
instruirea si educarea linorat..'..; 

realizat la începutul anului. Unii 
elevi s-au retras, de pildă, de la 
cursuri în timpul anului, iar alții, 
avînd o frecvență sub 50%, au ră
mas repetenți. Toți aceștia sînt con
siderați ca neșcolarizați. De fapt 
măsura în care o școală se achită 
de sarcina realizării învățămîntului 
general și obligatoriu de 7 ani tre
buie judecată nu după numărul e- 
levilor înscriși la începutul anului 
școlar, ci după cel al elevilor care 
promovează clasă de clasă, pînă la 
absolvirea școlii de 7 ani.

Se pare însă că mai sînt unele 
școli care n-au înțeles încă acest 
lucru, care consideră că și-au făcut 
datoria dacă au înscris în clasa a 
V-a pe toți sau aproape toți ab
solvenții clasei a IV-a din circum
scripția respectivă, fără să mai a- 
corde atenție faptului dacă frecven
tează cu regularitate sau nu. Așa, 
de pildă, în regiunea Oradea, un
de procentul de cuprindere a ajuns 
doar la 92%, în primele două luni 
din acest an s-au înregistrat 156 
de elevi din clasa a V-a cu o frec
vență mai mică de 50%. Astfel de 
elevi se întîlnesc și la clasele VI— 
Vil. Este limpede că dacă acești 
elevi nu-și vor îmbunătăți frecven
ța vor rămîne neșcolarizați. La școa
la din satul Răcătău, raionul Cluj, 
de Ia începutul anului școlar și 
pînă acum au încetat să frecven
teze cursurile 12 elevi din clasele 
V—VII, iar în regiunea Craiova cir
ca 300 elevi s-au retras de la școa
lă

Menținerea în școală a fiecărui 
elev înscris, alături de o cit mai 
bună pregătire a acestora, nu poa
te fi asigurată fără o legătură cit 
mai strînsă și o colaborare perma
nentă a școlii cu familia. Nu tre
buie slăbită nici un moment munca 
în rândul acelor părinți care nu s-au 
convins încă de necesitatea de a-și 
trimite copiii la școală cu regulari
tate pină la absolvirea școlii de 7 
ani. Desigur, munca aceasta tre
buie împletită cu măsuri pentru

nu-
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Ca întotdeauna tabloul de 
comandă al substației elec
trice, nu mai mare decît di
mensiunile peretelui unei ca
mere obișnuite, indica prin 
cadranele zecilor sale de a- 
parate pentru măsură și con
trol, prin strălucirea alb-ver- 
zuie a nenumăratelor lui 
becuri, pulsațiile vieții indus
triale din întregul cartier. 
Dar echipa electricienilor de 
intervenție nu era aceeași ca 
de obicei. în cadrul ei era 
cuprins de curînd, ca în mai 
toate echipele de intervenție 
din Capitală, și un elev al 
școlii tehnice de la Grupul 
școlar „losif Rangheț“ — Ion 
Mateescu — venit aici la 
practică.

Priceput băiat, dar foarte 
tînăr — gîndeau tovarășii lui 
de schimb, mai vîrstnici. Va 
face oare față răspunderii pe 
care o au electricienii de in
tervenție ? In clipa următoa
re gîndul căpătă contur real, 
în liniștea încăperii răsună 
deodată chemarea șefului de 
tură :

— Atenție, băieți!
Ceilalți însă observaseră o 

dată cu el. Toate privirile 
erau ațintite către sclipirea 
intermitentă a unui bec roșu, 
care se aprinsese cu cîteva 
clipe în urmă pe tablou. A- 
poi o altă sclipire roșie: o de
fecțiune. Cauza se lămuri și 
ea în curînd : o uzură la ta
bloul Fider de 30 Kilovolți 
care unea substațiile.

Elevului îi reveniră în min
te, fulgerător și cu deplină 
claritate, indicațiile date de 
profesorul de tehnologie în 
timpul unor aplicații practice 
precedente. Le explicase a- 
tunci cum trebuie procedat în 
cazul cînd intervenea o ase
menea defecțiune. își reamin-

stinseră. Indicații- 
cadrane, sclipirile 
ale becurilor sem- 
nou că totul e în

tea acum pe deplin schema 
tuturor verificărilor cerute în 
asemenea cazuri. Era calm, 
stăpîn pe sine.

începu o bătălie aprigă cu 
secundele care cîntăreau cît 
ore și zile întregi de muncă. 
Asemeni unor luptători ex
perimentați, toți electricienii 
își ocupară fără zăbavă pos
turile. O parte din ei făcură 
legătura cu stația, ceilalți în
cepură să verifice fiecare 
porțiune a cablului. Cîteva 
indicații scurte, monosilabic 
ce, înregistrate și executate 
simultan. Și momentul aștep
tat cu încordare sosi: defec
țiunea fusese reparată. în 
stație luminile roșii, amenin
țătoare se ' 
le de pe 
alb-verzui 
nalau din 
ordine.

In atmosfera de entuziasm 
reținut care-i încălzea în 
clipa aceea de victorie, șe- - 
ful de schimb își aminti mo
mentele cu aceeași semnifi
cație din piesa „Secunda 5S“ 
de Dorel Dorian, pe care o 
văzuse de curînd. își privi 
ceasul și zîmbi: și ei înre
gistraseră un timp record.

Alături de electricienii ex
perimentați, elevul școlii 
nice ieșise victorios 
ma încercare grea.

Am spicuit unul 
meroasele momente 
te pe care le trăiesc în prac
tica de producție elevii Șco
lii tehnice „losif Rangheț". 
Toate aceste exemple dove
desc că deprinderile și cu
noștințele dobîndite în anii 
de școală, strădania neobosi-i 
tă a colectivului didactic își’ 
arată din plin roadele.

teh- 
gri-

din 
deosebi



„Monografia geografică 
a Republicii Populare Romine“

Frir» apariția primului volum și a 
primei părți a celui de al doilea 
•olum din Monografia fizico-geo- 
grofică și economico-geogrofică a 
R.P.R., literatura științifică dirr țara 
noastră s-a îmbogățit cu o lucrare 
«fe Bază, care reprezintă prima sin
teză științifică de geografie fizică 
și economică a patriei noastre.

înfăptuirea acestei importante lu
crări a fost posibilă numai în con
dițiile create de partid și guvern 
pentru dezvoltarea științei puse în 
slujba construcției socialismului. în 
aceste condiții, inițiativa Academiei 
R.P.R. de a se trece la elaborarea 
primei monografii geografice a ță
ri» noastre, în colaborare cu Aca
demie de Științe a U.R.S.S, o pu
tut dă roade bogate. Protocolul în
cheiat în 1954 între cele două Aca
demii a constituit începutul colabo
rării științifice dintre geografii ro- 
nwni și sovietici. In onii următori - 
4955, 1956 și 1957 — s-au efectuat 
cercetări de teren pentru adunarea 
de date cu privire la problemele 
de geografie fizică și economică, 
ta aceste cercetări au part cipat, pe 
Kngă specialiștii din cadrul Insti
tutului de geologie, geofizică și 
geografie ol Academiei R. P. R. 
cadrele de geografi din inst.-tui iie 
de învâțămint superior, profesori de 
geografie din invoțomintul de cul
tura generală, precum și specialiști 
din domeniile înrudite cu geografic

La toate fazele de lucru ale Mo
nografiei geografice o R.P.R. au 
float parte efectiv unii dintre geo
grafii sovietici cei mai cunoscuti 
î* UJt.S.S. și pe plan international, 
î* frunte eu academicianul I. P. 
Gherasimov, directorul Institutului 
de geografie al Academiei de Știin
țe a U.R.S.S. Geografii sovietici, cu 
băgata lor experiență, și-au adus 
contribuția foarte prețioasă la sta
bilirea planului general al lucrării, 
l«* stabilirea metodelor de cerceta
tă și de redactare atit a diferitelor 
cepilole cit și a întregii lucrări, 
psecum și la munca de teren și Io 
redactarea propriu.zisă. Discuțiile 
purtate cu specialiștii sovietici, refe
ratele și comunicările metodologice 
prezentate de aceștia, ou ajutat 
geografilor romîni să elucideze 
multe probleme teoretice. Astfel. Iu* 
erorile pentru întocmirea Monogra
fiei geografice a R P.R. au contri
buit din plin și Io dezvoltarea noii 
școli geografice din țara noastră.

Volumul I din Monograf a geogra
fică a R.P.R. — care cuprinde 742 
pagini, 326 hărți, schițe și fotogra
fi», precum și un volum-anexo cu 
25 hărți policrome — include capi
tole care tratează condițiile natu
rale ale R. P. Romine (hipsogrofia, 
geologia, geomorfologia, clima, hi
drografic. solurile, vegetația, fa
una, raionareo fizîco-geograhcă), 
precum și capitole privind așeza
rea geografică, suprafața și grani- 
țete de stat ole R.P.R., istoria dez
voltării geografiei in Romînia și as
pectele geografice ale toponimiei 
romînești. Pentru prima dată in li
teratura noastră geografică condi- 
țide naturale sînt prezentate în in
terdependența și complexitatea lor.

De asemenea, sînt tratate o 
serie de probleme teoretice care 
n-au fost puse în trecut. De exem
plu, Monografia geografică a R.P.R. 
abordează pentru prima dotă în li
teratura noastră, cu privire te geo-

Institutul politehnic iii» lași a- 
nunță ocuparea prin concurs a ur
mătoarelor posturi :

1) Conferențiar Ia disciplina Ma
șină și utilaj special, eatedra Gelu- 
tevă, hîrtie și fibre artificiale :

2) Conferențiar la disciplina Chi
mia produselor macromoleeulare, 
catedra Celuloză, hîrtie și fibre arti
ficial» ;

3) Conferențiar la disciplina Ana- 
fcta matematică, catedra Matematici;

4} Conferențiar la disciplina Chi
mia și tehnologia produșilor macro 
folosiți în industria confecției din 
piele, catedra Confecții din piele ;

5) Lector la disciplina Bazele 
construcției încălțămintei, eatedra 
Confecții din piele ;

6) Lector la disciplina Materii 
prime pentru confecții din piele, ca
tedra Confecții din piele ;

7) Conferențiar la disciplina Mo
toare cu combustie internă, catedra 
Motoare termice ;

8) Șef de lucrări lâ disciplina 
Oihnie analitică, catedra Chimie 
generală ;

*)) Șef de lucrări la disciplina 
mt.iKiiră cnLedra Chimie 

grafia fizica problema raion arii 
- atit a raionorii de ramură (geo- 
morfologică, climatică, hidrologică 
etc.) cit și a raionării fizico-geogro- 
fice complexe. Studierea acestei 
probleme a dus la concluzie că 
teriboriu4 țării noastre este împărțit 
în mai multe unități fizko-geogra- 
fice (provincii, ținuturi, districte etc-, 
de diferite mărimi și care exis
tă în mod obiectiv, difererrtiindu-se 
unele față de altele prin particula
ritățile lor fîzîco-geografice. Cunoa
șterea în amănunt a acestor parti
cularități ale diferitelor unități fi
zico-geografice ore o mare impor
tanță practică pentru extinderea 
culturilor, pentru zonarea produc
ției agricole, pentru amplasarea 
diferitelor unități industriale etc.^

Volumul II, partea l-o, care cu
prinde 512 pagini, 202 planșe, schi
țe, fotografii în text, precum și un 
volum-onexă cu 27 de hărți policro
me, tratează geografia populației, 
geografia industriei, agriculturii și 
transporturilor, precum și legăturile 
economice externe ale R. P. Romine, 
în tratarea ramurilor economiei nc- 
ționoie s-a ținut seama de princi
piile metodologice o le geografiei 
economice marxist-leniniste, scoțîn- 
du-se in evidență dezxoltorea ra- 
murdo- respective, torma'eo structu- 
rii și a geografiei Iar in cond ti> e 
regimului fiurghezo-mosieresc din 
Rominra. Pentru fiecare ramură se 
arată in continuare reconstrucția 
soctelstâ in condițiile regimului de
mocrat-popular. dezvolte-ea lor și 
transformarea structurii lor soc de 
și de p-oducțîe. dezvoltarea și re
partiția geografică o subramurilor, 
cit și geografia ramurilor în aesom- 
Wu. Astfel, cititorul va putea să se 
convingă o dată moi mult de 
slaba dezvolta'e a economiei Ro- 
miniei burgheza-moșierești — pe 
ramuri și în cnscmblu* ei. în ocerași 
timp, cititorul va reține schimbă»'le 
fundamentale care s-au produs in 
structura economiei țarii noastre ca 
urma'e c aplicări» cu consecve-tă 
de către Partidul Muncitoresc Ro- 
min o politici r de inch. striobzore 
soc ie listă a țării pe baza dezvoltă
rii cu crecâdere o ramurilor indus
triei grele. In Monografic qeogrofico 
a R P.R.. se scoate in evidență îm
bunătățirea substanțială o reparti
ției geogrolice a industriei prin 
construirea și intrarea în producție 
a unui mare număr de obiective in
dustriale in toate regiunile odmi-vs- 
t-otiv-economice ole țării și moi o- 
tes in Moldova, Dobrogeo și Olte
nia. căra eaj mult rămase in urmă. 
Astăzi, pe harta economică o R. P. 
Romine, pe lingă vechile centre in
dustriale, mult mărite ca importan
tă, sint reprezentate și noile centre 
industriale, nodurile și raioanele de 
concentrare industrială formate ca 
urmare a justei repartiții teritoriale 
a forțelor de producție, oglindind 
succesele înregistrate in opera de 
construcție a socialismului.

Capriciul privitor la geografia 
populației tratează in amănunt 
schimbările importante în ceea ce 
privește populație țării noastre, 
schimbări produse ca rezultat ol 
profundelor transformări înfăptuite 
>n economie țării, ol creșterii con
tinue a fortefor de producție. In 
oceastă privință sint deosebit de 
concludente schimbările produse 
in structura populației. Astfel, pon

C O IM C D R S
tă) Șef «le lucrări la disciplina 

Chimie organică și chimia compuși
lor niacromoleculari, catedra Tehno
logia substanțelor organice ;

H) Șef de lucrări la disciplina 
Tehnologia antidăunălorilor și teh
nologia produselor farmaceutice, ea
tedra Tehnologia substanțelor or
ganice ;

12) Șef de lucrări la disciplina 
Rezistența materialelor, catedra Re
zistență, statică și beton ;

13) Șef de lucrări Ia disciplina 
Clădiri civile (istoria arhitecturii), 
catedra Materiale de construcții;

14) Șef de lucrări Ia disciplina 
Geometrie descriptivă și desen, ea
tedra Geometrie descriptivă și de
sen ;

15) Șef de lucrări Ia disciplina 
Fizică, catedra Fizică ;

16) Lector la disciplina Organiza
rea și planificarea întreprinderilor, 
eatedra Organizare și planificare.

Cerer ile pentru înscrierea la con
curs se vor înainta în decurs de o 
lună de la publicarea prezentei la 
rectoratul Institutului politehnic 
din Iași, Calea 23 August nr. II, în
soțite de următoarele acte : 

dereo populației urbane a sporit in 
anii regimului democrct-populor cu 
47,4% în timp ce între anii 
1930-1941 sporul a fost de numai 
24,9%. Schimbări foarte însem
nate s-eu produs și în masa 
populației de la sate, formînrfu-se 
o nouă clasă socială — țărănimea 
colectivistă — rezultat al procesului 
de colectivizare a agriculturii.

In capitolele privitoare la geogra
fia populației sînt prezentate și 
probleme legate de creșterea bună
stării materiale și a nivelului cultu
ral al populației țării noostre in anii 
regimului democrat-popular.

Lucrarea tratează de asemenea, 
pe larg, diferite aspecte privind 
dezvoltarea geografiei transportu
rilor, schimbările cere s-au produs 
în structura legăturilor economice 
externe și lărgirea relațiilor econo
mice ale țării noastre cp urmare 
a dezvoltării industriei socialiste.

Partea l-c a volumului II din Mo
nografia geografică o R.P.R. se 
încheie cu perspectivele de dez
voltare o economiei țării in cadrul 
planului de 6 ani și al programu
lui de dezvoltare in perspective a 
economiei pîno in 1975.

Monografic geografică a R. P. 
Romine a fost trimisă la nume
roase institute din străinătate și e 
fost prezentată to cel de-ci XIX- 
teo Congres internațional de geo
grafie. care o ovut loc Io Stock
holm in luna august 
Aprecierile asupra 
sinteze o geografiei 
nomice o R P. Romine sint din
tre cele moi elogioase.

De Ic înalte tribună o celui 
de-ol Ill-tec Congres al P.M.R. 
Monografie geografică o R.P.R. c 
fost amintită printre lucrările știin
țifice de valoare apărute Ic noi in 
ultimii ani. Aceasta înseamnă că 
cercetările geografice din țara 
noastră sint canalizate pe un drum 
sănătos. Tuturor geografilor din 

RPR. le -evine sarcina de o inten
sifica cercetările de teren și de a 
elabora lucrări cit moi valoroase, 
cor» să fie strins legate de cerin
țele desăvirșirii construcției socia
lismului in țara noastră.

Conf. univ. C. Herbst

a acestui an. 
ocestei prime 
fizice si eco-

Bogat sfîrșit de sezon competițional
Sfirșitul actualului sezon com- 

petițional este marcat de o acti
vitate sportivă școlară, deosebit de 
bogată. In Capitală, ca și în alte 
orașe ale țării, sportivi din rîndul 
elevilor au participat la zeci de 
concursuri, demonstrînd că astăzi 
sportul face parte integrantă din 
preocupările tineretului școlar.

La Timișoara, de exemplu, au 
avut loc primele înlilniri atletice 
internaționale la care au partici
pat membrii clubului sportiv "șco
lar ..Banatul". Reprezentativa a- 
cestui club s-a întrecut cu selec
ționata clubului sportiv „Polonia" 
din Varșovia, alcătuită din elevi 
ai școlilor din capitala RP. Po

pie legalizată «le pe diploma «le stat 
sau de pe actul eehivalent tie stu
dii superioare ; copie legalizată de 
pe diploma de doctor sau de can- 
•lidat in științe ; copie legalizată de 
pe atestatul de profesor sau confe
rențiar ; lucrările științifice ale can
didatului într-un exemplar ; certifi
catul de caracterizare a activității 
profesionale și sociale a candidatu
lui, eliberat de instituția (întreprin
derea) în care acesta își are funcția 
de bază ; memoriul de activitate di- 
daetieo-științifică, semnat de candi
dat ; autobiografia.

Pentru postul de lector : copie le
galizată de pe actele de Studii; lu
crările științifice ale candidatului, 
într-un exemplar ; certificatul de ca
racterizare a activității profesionale 
și obștești, eliberat de instituția (în
treprinderea) la care acesta își are 
funcția de bază sau recomandarea 
șefului de catedră, în cazul cînd 
candidatul funcționează în învăță- 
mînt; certificatul de vechime în 
muncă, eliberat de unitatea în care 
lucrează ; memoriul de activitate di- 
dactico-științjfieă, semnat de când»

Aplicarea programelor de psihologie și logică 
în anul școlar i960—1961

Pentru a se evita supraîncărca
rea elevilor din clasa a Xl-a cu un 
material prea voluminos de psiho
logie și logică, material care nu 
poate ti predat in condițiuni bune 
și nici însușit temeinic și complet 
de către elevi in cadrul unei ore 
pe săptămînă — așa cum prevede 
planul de învâțămint pentru am
bele discipline — programele șco
lare de psihologie și logică se vor 
aplica după cum urmează :

Incepînd de la t decembrie a.c. 
se trece Ia predarea noțiunilor de 
logică, pe care profesorii le vor 
sprijini pe cunoștințele însușite la 
capitolul de psihologie „Gîndirea 
și limbajul". Urmează, deci, ca a- 
colo unde nu s-a depășit capitolul 
„Gîndirea și limbajul" să se pre
dea in continuare — in cadrul a- 
cestui capitol — problemele de 
logică, iar la școlile unde capito
lul a fost depășit, să se revină, 
printr-o lecție de recapitulare, a- 
supra noțiunilor esențiale privi
toare Ia procesul gindirii și apoi 
să se înceapă, în legătură cu a- 
cestea, tratarea programei de lo
gică.

După terminarea lecțiilor de lo
gică. pentru care se repartizează 
un uumăr de 10 ore, se va relua 
studiul psihologiei, care se va în
cheia — potrivit programei școla
re — cu o analiză completă și te
meinică a particularităților psihi
ce ale persoanei.

Din programa de logică, apro
bată ca nr. 70.113 1960, care turna 
să fie predată In 14 lecții in a 
doua jumătate a anului școlar și 
care se reduce Ia un număr de 10 
lecții — așa cum s-a arătat mai 
sus — se vor preda numai urmă
toarele probleme esențiale :

a. Noțiuni despre gîndirea logi
că și legile ei

— noțiunea de gindire logică 
(definiție);

— trăsăturile fundamentale ale 
gindirii logice;

— legile gindirii logice.

lone. Dată fiind valoarea atletis
mului polonez pe plan european 
și performanțele realizate de oas
peți, era firesc ca intilnirea să 
stîrnească un interes deosebit 
mai ales într-o localitate ca Timi
șoara, în care această ramură 
sportivă se bucură de o frumoasă 
și îndelungată tradiție. Aici a fă
cut primii pași pe calea măiestriei 
sportive — tot ca elevă - și ac
tuala recordmenă mondială și 
campioană olimpică, Iolanda Ba
laș.

Succesul concursului la care ne 
referim a fost ilustrat atit de pre
zența celor peste 5000 de specta
tori care au urmărit, din tribunele 
stadionului „23 August", desfășu
rarea celor 14 probe ale întîlni- 
rii dintre școlarii romîni și cei po
lonezi, cit și de rezultatele deo
sebit de edificatoare înregistrate 
într-o serie de probe, ca de pildă 
110 m. g. (M. Macovei — R.P.R.
— 15,2), lungime (I. Delcov —
R. P.R. — 6,80 m), 400 m. (W. Kle
ber — R.P.P. — 51,5), ciocan (loan 
Bog — R.P.R. — 54,93 m, perfor
manță superioară recordului repu
blican de juniori), 4 X 100 m (C.
S. Polonia — 44,1), înălțime (V. 
Păltineanu — R.P.R, — 1,90 m.J, 
greutate (A. Pugnievski — R.P.P.
— 14,85 m), 200 m. (A. Stamates- 
cu — R.P.R. — 22,8), suliță-fete 
(Rodica Bucea — R.P.R. — 41,26 
fc», nou record republican «le juni
oare, categoria a II-a).

Intilnirea cîștigată de școlarii 
timișoreni (82—57) a constituit și 
un prilej de strîngere a legături
lor între elevii romîni și cei polo
nezi.

Timp de 5 zile, Brașovul a fost 
martorul ultimului act al unei re
ușite întrecer i: finalele concursu
lui republican de baschet la care 
au participat școlile sportive de 
elevi din întreaga țară. „Competi
ția speranțelor" — cum a fost de
numită pe bună dreptate această 
întrecere — a demonstrat cit de 
ridicată este valoarea actuală a 
baschetului școlar, ce muncă xad-

b. Formele gindirii logice (no
țiunea, judecata, raționamentul).

— noțiunea : sfera și conținu
tul noțiunii ; legătura dintre sfe
ră și conținut ; noțiunea de gen 
și specie ; definirea și regulile de
finirii noțiunilor ; diviziunea și 
regulile diviziunii noțiunilor ;

— judecata : corelația dintre 
judecată și noțiune ; definiția ju
decății ; structura judecății ; telu
rile judecății (cantitate și ea fișa
te) ;

— raționamentul : noțiunea de 
raționament ; raționamente de
ductive și raționamente indm tive; 
regulile silogismului ; felurile in- 
ducției ; legătura reciprocă dintre 
inducție și deducție ; importanța 
raționamentelor în demonstrație 
(dovedire și combatere).

— principalele greșeli logice.
Programa de psihologie rămîire 

neschimbată în ce privește volu
mul de cunoștințe, însă va fi mă
rit numărul de ore pentru capito
lele care urmează să se pre«tea 
in încheierea studiului. Astfel, ca
pitolul „Procesele afective" se va 
preda în 3 ore în Ioc de 2 «>re; 
capitolul „Acțiunile voluntare" va 
îi predat în 3 ore în toc de 2 ere, 
iar pentru capitolul „Particulari
tățile psihice ale persoanei" se 
dublează numărul orelor, reparti- 
zîndu-se 4 ore în Ioc de 2 ore.

Recapitularea prohlemelor «te 
psihologie și logică se va face In 
5 lecții, acordîndu-se o mai mare 
atenție noțiunilor privitoare la 
baza materială a vieții psihice, 
care au fost tratate sumar In lec
țiile curente.

îndrumările metodice și cete 
privitoare la orientarea ideologi
că în predarea noțiunilor de psi
hologie și logică, cuprinse în no
tele explicative ale programelor, 
rămîn întru totul valabile.

Ca material ajutător, -'t lingă 
manualele oficiale se recomandă 
folosirea manualului de psihologie 
«le G. A. Fortunatov și A. V. Pe- 
Irovsld, traducere din limba rusă, 
apărut în Editura de stat didacti
că și pedagogică.

nică au desfășurat profesorii de 
educație fizică din școlile sportive 
pentru a spori cunoștințele elevi
lor lor și a pregăti astfel cetire 
cit mai bune pentru sportul nos
tru de performanță. Intr-adevăr, 
concursul — care a fost cîștigat «te 
echipele Școlii sportive de elevi 
din Sibiu (băieți) și Școlii sporti
ve de elevi din Rîmnicu-Vikea 
(fete). — a -relevat o serie întreagă 
de elemente dotate pentru aceas
tă disciplină sportivă.

Și finala concursului republican 
de volei al reprezentativelor șco
lilor sportive de elevi, finala care 
a avut loc în orașul Craiova, s-a 
încheiat eu concluzii îmbucurătoa
re. Ea a demonstrat că voleiul —- 
ramura sportivă cea mai răspîndi- 
tă printre elevi — a atins în școli 
un nivel valoric ridicat, în sensi
bilă creștere față de anii trecuți. 
îndeosebi s-au relevat elevii «ti» 
Ir-o serie de centre altă dată com
plet anonime (Craiova, P»<*î»a 
Neamț, Ploești), care au ajuns și 
chiar au depășit în unele privințe 
nivelul înregistrat în centre puter
nice ca București, Sibiu etc. Fru
moase calități și cunoștințe tehni
ce avansate au dovedit mai ates 
elevele din Craiova și elevii dm 
Ploești. Meritul revine, fură îndo
ială, și profesorilor respectivi.

Toate cele trei concursuri amin
tite au avut cîteva caracteristici 
comune : la startul lor s-au pre
zentat elevi fruntași în spori, cu o 
situație bună la învățătură. Ei. asii 
dat «lovadă de spirit de disciplină, 
de o ținută sportivă exemplară, 
lucru care face cinste școlilor, 
profesorilor care îi pregătesc.

Remarcînd organizarea irepro
șabilă a acestor concursuri, ținem 
să subliniem de asemenea eă ete 
au determinat un nou avinl al 
sportului școlar din țara noastră. 
In atari condiții nu încape îndo
ială că rezultatele nu se vor lăsa 
prea niuft așteptate.

Tiberiu Stoma
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Pregătirea pentru lecție
a profesorului = maistru

Un element determinant pentru 
buna desfășurare a predării cu
noștințelor tehnice și deprinderi- 

- lor practice de lucru in școlile 
de cultură generală îl constituie 
pregătirea pentru lecție a profeso- 
rului-maistru. Această pregătire 
trebuie să tină seama de proble
mele de bază ale programei, de 
nivelul cunoștinței»- științifice în
sușite de elevi la lecțiile de fi
zică. matematică, chimie și desen, 
de specificul locului de practică 

Lecțiile predate de profesorii- 
maislri includ, ca primă verigă, 
studierea unor cunoștințe teore
tice necesare desfășurării în bune 
condiții a aplicațiilor practice, for
mării deprinderilor și priceperilor 
de lucru. Pregătindu-se pentru a- 
cest moment al lecției, profesorul- 
raaîstru trebuie să-și sistemati
zeze cu grijă materialul faptic 
necesar însușirii cunoștințelor de 
către elevi. Principalul în această 
privință îl constituie alegerea ju
dicioasă a cunoștințelor, insislîn- 
du-se asupra celor care se leagă 
in cea mai mare măsură de sar
cinile practice pe care le vor în
deplini elevii și de legile și no
țiunile științifice studiate de ei la 
alte discipline. De pildă, la clasa 
a X-a, în predarea lecției „Motoa
re cu electroaprindere in patru 
timpi", ținînd seama de cunoștin
țele însușite de elevi la fizică în 
clasa a VllI-a, cu prilejul studie
rii transmiterii mișcărilor, mi-am 
propus să pun accentul pe de
monstrarea faptului că arborele 
cotit transformă mișcarea de tran
slație a pistoanelor în mișcare de 
rotație. Totodată mi-am propus să 
arăt că, deoarece mecanismul de 
distribuție are discuri cu came de 
diferite forme, se poate determi
na deplasarea rectilinie și alter
nativă a tijei și că în transmiterea 
mișcărilor de rotație cu ajutorul 
roților dințate (cazul pinionului de 
comandă al arborelui cotit și al 
pinionului comandat al axului cu 
came) raportul de transmisie este 
egal cu raportul numărului de 
dinți și cu raportul diametrelor 
primitive ale roților. Pentru a- 
ceasta mi-am propus să lămuresc 
mai intii termenii care denumesc 
elementele componente ale unei 
roți dințate (cercul primitiv, pi
ciorul dintelui, capul dintelui, pa
sul de angrenare, modul de angre
nare) și apoi să le dau elevilor o 
problemă : să se măsoare și să 
se determine în mod practic pe 

ținind seama de faptul că 
are 6.000 ture minut, dia- 
primitiv al roților (pinioa- 
numărul de dinți al aces-

nrotor, 
acesta 
metrul 
ttrlw).

de angrenare, viteza 
a celor două roți și 
de rotație a roții co-

tora, pasul 
unghiulară 
frecvența 
mandate. In acest fel am căutat 
să-i pun pe elevi în situația de 
a-și reaminti procedeele de calcul 
învățate la fizică și să-i pregă
tesc pentru activitatea în între
prindere.

O deosebită atenție acord pre
gătirii pentru efectuarea demon
strațiilor practice necesare fami
liarizării elevilor cu sculele, ma- 
șinile-unelte etc.

Bineînțeles, în planul de lecție 
demonstrațiile nu figurează nici
odată izoiat, ci însoțind întotdea
una planul expunerii. Căutînd ca 
percepția să fie multilaterală, sta
bilesc, în perioada cînd îmi pre
gătesc lecția, materialul ajutător 
pe care îl voi folosi.

In pregătirea pentru lecție are 
o mare însemnătate și alegerea e- 
xercițiilor pentru consolidarea cu
noștințelor însușite de elevi, prin 
aplicarea lor la unele cazuri con
crete obișnuite în practica de 
producție. De exemplu, la clasa a 
Xl-a, pentru tema „Mașini electri
ce", mi-am propus ca, după ce le 
voi arăta elevilor construcția di
namului și succesiunea lucrărilor 
pentru demontarea și montarea 
lui, să le dau exerciții de demon
tare și montare. Aceasta nu îri- 
seamnă, desigur, o anticipare a 
practicii în condiții de producție, 
ci doar consolidarea cttioștințelor 
noi prin metoda exercițiului.

Cu totul 
pregătirea 
practică în 
ceperilor și 
că, demonstrație care, îmbinată cu 
exercițiile de lucru ale elevilor, 
constituie metoda de bază în des
fășurarea programei de lucrări 
practice. In pregătirea mea pentru 
demonstrații urmăresc următoarea 
schemă de desfășurare a lecției 
practice : 1. Explicarea pe scurt
a scopului pentru care se efec
tuează respectiva lucrare ; 2. De
monstrarea mișcării în întregime, 
în ritm normal și apoi în ritm în
cetinit și descompunerea ei în 
funcție de principalele niînuiri ; 
3. Studierea și însușirea mișcării 
pe părți, îmbinarea acestor părți 
ținîndu-se seama de înlănțuirea 
lor normală și urmărind următoa
rele etape : corectitudinea miș
cării, rapiditatea acesteia și de
prinderea cu ritmul normal de 
muncă. In cazul efectuării în ritm 
încetinit, operația se desfășoară 
fără întrerupere în scopul de a da 
elevilor posibilitatea să-și însu
șească fiecare amănunt al compo-

alte condiții impune 
pentru demonstrația 
vederea formării pri- 
deprinderilor de mun-

Noi meserii

A.wi se prezintă grafic ciocanul de 250 gr. necesar la lucrările in atelier.

Bogate cunoștințe
practice

nenlelor ei. Paralel cu efectuarea 
lucrării dau explicații și atrag a- 
tenția elevilor asupra diferitelor 
amănunte și părți caracteristice 
din execuție. Spre deosebire de 
această metodă, demonstrarea pe 
părți coristă în executarea mișcă
rii în ritm normal, dăr cu între
ruperi după fiecare element al 
mișcării.

Caut să aleg, pentru familiari
zarea elevilor cu efectuarea lucră
rilor practice, exerciții care să-i 
obișnuiască cu activitatea inde
pendentă și datorită cărora să 
poată învăța cum să prevină de 
la început unele greșeli curente. 
Bunăoară, la tema tăierea metale
lor mi-am notat să atrag atenția 
elevilor asupra mînuirii greșite a 
ferăstrăului, printr-o apăsare exa
gerată asupra cadrului și efectua
rea cu întrerupere a mișcării.

De asemenea, mă pregătesc te
meinic pentru analiza critică a fe
lului cum au fost efectuate lucră
rile practice. Pentru greșelile co
mune îmi fixez, chiar în timpul 
desfășurării 
prin care 
respectivi 
remedierea 
observat-o.

în felul < 
lire minuțioasă pentru lecții și e- 
liminarea dăunătoarelor improvi
zații de moment, am reușit în a- 
cest an să ridic eficacitatea lec
țiilor de lucrări practice, lucru 
care se oglindește în lărgirea ori
zontului tehnic al elevilor.

lucrării, întrebările 
să-i conduc pe elevii 
către înțelegerea și 
greșelii pe care am

acesta, printr-o pregă-

Gh. Stoian
proîesor la Școala medie nr. 14 

din București

în care sînt instruit! elevii
repartizarea pe 

din școlile 
care

meserii a 
dc cultură 

fac practică în 
între-

In 
elevilor 
generală 
atelierele școlare și în 
prinderi, intr-o serie de șfoli s-a 
trecut, incepind din acest an, la 
o diferențiere. Ținîndu-se sea
ma de efortul și de aptitudinile 
cerute de diferite profesii, în 
aceste școli elevii sînt îndrumați 
către o categorie de lucrări, iar 
elevele către o altă categorie. De 
exemplu, la unele școli medii 
din Capitală băieții au fost în
drumați spre meseriile de strun
gari pentru mașini grele, mon- 
tatori, electricieni de instalații 
etc., iar fetele spre meseriile de 
filatoare, țesătoare etc. Tot în 
acest an școlar Ministerul Invă- 
țămintului și Culturii a introdus 
la un număr de școli, cu titlu 
experimentai, pentru elevele din 
clasele V — VIII, practica la țe
sutul covoarelor și cusături ro- 
minești în locul lucrărilor de 
tiniplărie și lăcătușărie. 
menea, unele școli din 
își propun să introducă 
fete și alte activități 
cum sînt croitoria, _____
dactilografia, horticultura ș.a.

In această repartizare diferen
țiată pe meserii a elevilor din 
școlile medii se ține seama de 
posibilitățile lor fizice, de apti-

De asc- 
Capitală 

pentru 
practice, 

stenografia,

tudînile lor. Bunăoară, Școala 
medie nr. 28 „Dr. Petru Groza“ 
a introdus pentru eleve, în locul 
lucrărilor de tîmplărie și lăcătu
șărie, lucrări de croitorie. La 
Școala medie nr. 18 „Mihail Emi- 
nescu" din Capitală devii au 
fost repartizați pentru practică 
la Uzinele „Tudor Vladimi- 
rescu“, unde se produc autovehi
cule (autobuze, troleibuze, auto
dube etc.), iar fetele la întreprin
derea „Pavcl Tcacenco", Ia fila
tură. Totuși, unele fete care au 
dorit să facă practică la uzinele 
„Tudor Vladimirescu" au fost re
partizate și ele în această uzină, 
la meserii care corespund posibi
lităților lor fizice — de exemplu, 
lăcătușărie mecanică, ajustaj de 
precizie, electricitate.

La școlile medii nr. 3, 7, 22, 32 
și 38 din Capitală elevele din 
clasele V — VIII fac practică la 
țesutul covoarelor și la cusături 
romînești. Lucrările pe care 
le-au efectuat acestea dovedesc 
multă aplicație și talent. Țesutul 
covoarelor și cusăturile romî
nești contribuie la educarea gus
tului estetic al elevelor din cla
sele respective, fac să crească 
interesul lor pentru artă în ge
neral și pentru arta populară în 
special. Introducerea practicii Ia 
țesutul covoarelor și la cusături

romînești a permis organizarea 
mai sistematică a atelierelor de 
tîmplărie și lăcătușărie din șco
lile respective, folosirea în con- 

bune a locurilor de 
aceste ateliere, utili- 
rațională a sculelor, 

timp, baza materială 
lucrărilor de 
s-a asigurat 
necesară 
comerț, 

țesutul 
căpătate,

diții mai 
muncă din 
zarea mai 
In același 
pentru efectuarea 
țesătorie și cusături 
ușor : pînza și ața 
fost procurate din 
gherghefele pentru 
voa celor au fost 
mod gratuit, de la Grupul școlar 
,,Galvani Tei" al Ministerului 
Invățămîntului și Culturii.

Obiectele utile executate dc 
eleve în cadrul practicii la cusă
turi naționale și țesutul covoare
lor vor putea fi valorificate, rc- 
cuperîndu-se astfel sumele chel
tuite cu procurarea materialelor. 
Scopul principal urmărit de ca
drele didactice este însă instrui
rea practică a elevilor în vede
rea orientării lor profesionale și 
nicidecum realizarea de ve
nituri, care sînt numai o conse
cință firească a realizării unei 
instruiri practice temeinice.

Ing. Nicolae Dinu 
inspector la secția dc învățămint 

a Capitalei

au 
iar 
co
in

Elevii Școlii medii din Bi- 
caz. ca și luminile puternice 
pe care le aprinde uriașa hi
drocentrală construită aici, 
reprezintă viitorul. Sub ochii 
acestor adolescenți, veniți pe 
meleagurile Bicazului la virs- 
ta primei copilării, s-a des
fășurat o măreață epopee a 
muncii constructive : s-a croit 
drum nou Bistriței, s-a creai 
întinderea de ape a lacului 
pe care circulă astăzi vapoa
re, s-au ridicat fabrici și clă
diri impunătoare, s-au des
chis noi șosele.

Tinerii care se află astăzi 
pe băncile școlii din Bicaz au 
menirea de a ridica mai sus 
construcția de azi. Pentru a- 
ceastă muncă minunată, crea
toare, profesorii lor îi pregă
tesc cu grijă de pe acum.

Oră de fizică la clasa a 
Xl-a. Chiar de la primele în
trebări puse de profesor în 
legătură cu lecția nouă, în 
care este vorba despre trans
formarea căderilor de apă in 
energie electrică, se vede că 
cei mai mulți dintre elevi au 
fost pe șantierul barajului și 
la hidrocentrala de la Ste- 
jaru. După predarea lecției 
vor vizita sectoarele tunel- 
intrare și tunel-ieșire. Aici 
vor primi explicații care le 
vor permite să aprofundeze 
mai mult cunoștințele însuși
te la lecție. Legătura strinsă 
a celor studiate la lecții cu 
viața șantierului ridică deo
sebit de mult eficacitatea pre
dării. îi ajută pe elevi să do- 
bîndească cunoștințe temei
nice. să aplice în practică a- 
ceste cunoștințe.

Fabrica de ciment din Bi
caz. Printre muncitorii aces
tei fabrici automatizate îți 
atrage atenția, în secția mo
rilor de ciment-, chipul unei 
fete tinere — aproape o copi
lă. Cu fruntea încrețită de 
atenție, apasă ' pe butoa nele 
panoului de comandă. Afli că 
e elevă in clasa a X-a și că-și 
face practica, la fel ca toți 
colegii ei, timp de o zi pe 
săptămînă. la fabrica de ci
ment.

— Am studiat încă din anii 
precedenți la școală despre 
ampermetre și voltmetre, 
precum și despre principiul 
lor 
ea.
am 
am 
principiu. Mare 
un agregat in stare de func
ționare ! — adaogă eleva. Pi
uă acum știam cum arată un 
condensator sau un heblu, ci
tisem despre ele. văzusem

de funcționare 
Abia acum 
învățat să 
Înțeles pe

spunc 
însă, după ce 
le mînuiesc. 
deplin acest 
lucru să vezi

desene care le reproduceau, 
dar nu-mi era clar în min
te cum se manifestă practic 
legile și principiile pe care 
se bazează. Activitatea în 
producție m-a ajutat nu nu
mai să-mi formez deprinderi 
care-mi vor fi de folos în 
munca de mai tîrziu, ci îmi 
lărgește și orizontul de cu
noștințe.

Fabrica de ciment, la * l ca 
și celelalte mari unități in
dustriale de pe șantier, cons
tituie o minunată școală pen
tru elevii din Bicaz. Alături 
de fruntașii întrecerii socia
liste se formează generația 
de mîine a muncii, cei care 
încă de pe băncile școlii îm
pletesc strîns învățătura cu 
activitatea în producție.

In dreptul cuptoarelor ro
tative, un elev supraveghea
ză mișcarea automată. II in
teresează îndeosebi forța cen
trifugă care împrăștie klin- 
kerul pe pereții cuptoarelor. 
Despre această forță a învă
țat pe larg la școală. Firește, 
în fabrică faptele sînt mult 
mai evidente și mai convin
gătoare.

îndrăgostiți de uriașa uzi
nă automatizată, mulți elevi 
ai școlii și-au ales de pe a- 
cum drumul în viață : după 
terminarea clasei a Xl-a vor 
veni să muncească aici, ală
turi de cei care i-au inițiat 
în primele taine ale meseriei. 
Vor munci și vor învăța mai 
departe, pentru a căpăta o 
calificare tot mai înaltă.

In laboratorul fabricii doi 
elevi urmăresc analiza cali
tativă a cimentului. Explică, 
pricepuți, ce granulație, ce 
greutate și ce aspect trebuie 
să aibă acesta. Majoritatea 
elevilor cunosc bine rețeta 
diferitelor feluri de ciment, 
ca și funcționarea morilor de 
ciment, gigantice agregate 
conduse cu pricepere de cîți- 
va muncitori de înaltă cali
ficare. Ei sînt minări că pro
dusele la a căror elaborare , 
participă direct sînt cunoscu
te și apreciate în întreaga 
țară, că pe zeci de mari șan
tiere cimentul de la Bicaz 
ajută să se înalțe noi fabrici 
și uzine, noi blocuri de locu
ințe pentru oamenii muncii, 
noi școli.

In strinsă legătură cu 
munca în producție, elevii 
școlii medii din Bicaz își în
sușesc temeinic și multilate
ral numeroase cunoștințe și 
deprinderi practice, se pre
gătesc să devină constructori 
înaintați ai socialismului.

L P.
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Un nou manual de literatură 
centru clasa a IX-a

Predarea limbii și literaturii ro- 
mîne în școlile elementare și me
dii urmărește ca elevii să-și însu
șească corect limba literară, să-și 
exprime cu ușurință, oral și în 
scris, gîndurile, ideile și sentimen
tele, să cunoască principalele ope
re ale literaturii noastre clasice și 
contemporane, să știe să interpre
teze aceste opere și să aprecieze 
valoarea lor artistică. îndeplinirea 
acestor sarcini este strîns legată 
de calitatea manualelor de litera
tură, de nivelul lor științific.

Schimbările și îmbunătățirile a- 
duse programelor de învățămînt în 
ultimii ani au impus trecerea la 
elaborarea unor manuale noi, care 
să corespundă mai bine cerințelor 
actuale, sarcinilor instructiv-edu- 
cative ale școlii. Tocmai acest 
scop l-au urmărit concursurile in
stituite în ultimii ani pentru ma
nualele de literatură romînă.

Unul din manualele prezentate 
la concurs care a întrunit calități 
didactice corespunzătoare exigen
țelor sporite ale școlii noastre, 
este manualul de literatură romî
nă pentru clasa a IX-a de C. Bo- 
roianu, apărut recent.

Primele capitole ale acestui ma
nual prezintă o importanță deose
bită pentru înțelegerea istoriei 
limbii și literaturii noastre. In ca
pitolul „Formarea limbii romîne1* 
se studiază elementele latine ale 
limbii noastre (structura gramati
cală și fondul lexical principal), 
precum și influențele exercitate de 
alte limbi asupra limbii romîne 
de-a lungul veacurilor. Cel de-al 
doilea capitol al manualului se 
ocupă de literatura populară ora
lă, creație anonimă și colectivă, 
anterioară apariției pe teritoriul 
țării noastre a primelor manuscri
se și tipărituri.

Capitolele următoare prezintă la 
început, pe scurt, condițiile isto
rice în care s-a dezvoltat litera
tura noastră. Ținîndu-se seama de 
cerințele programei de învățămînt 
în ceea ce privește încadrarea 
unor scriitori sau opere în epocă, 
ordinea tratării în manual a scrii
torilor are în vedere nu data naș
terii sau anul morții acestora, ci 
momentul debutului literar și al 
activității lor mai intense în ra
port cu alți scriitori. De exemplu, 
după Ion Eliade Rădulescu, ale că
rui merite pentru literatura noas
tră modernă de la începutul seco
lului al XIX-lea au fost subliniate 
alături de trăsăturile negative ale 
activității sale din timpul revolu
ției burghezo-democratice, a fost 
tratat M. Kogălniceanu, îndrumă
tor al culturii și literaturii noastre 
pe făgașul național. După M. Ko
gălniceanu este tratat N. Bălces- 
«, democrat-revoluționar care a 
folosit arta scrisului ca armă de

(Urmare din pag. 1)

șsneVeni slăbirea frecvenței și retra
gerea unor elevi acum, în perioada 
de iarnă: primirea lor în internate, 
acolo unde există, organizarea de 
țjtizde comune etc. Desfășurarea u- 
neî munci înstructiv-educative de 

.colttate, obținerea unor rezultate 
bune în pregătirea elevilor este 
principalul argument care îi con
vinge pe elevi și pe părinții lor de 
necesitatea și însemnătatea învăță
turii. ;

O mare răspundere în această 
privință revine secțiilor de învăță
mînt și cultură, care au datoria să 
prevadă în planurile lor de muncă 
acțiuni concrete de îndrumare și 
control pentru menținerea în școa
lă a elevilor și asigurarea unei 
frecvențe bune. Nu este de loc lău
dabilă sub acest aspect atitudinea 
secțiilor de învățămînt și cultură din 
raioanele Jibou, lași ș.a. care au 
lăsat problema școlarizării și men- 
ț nerii la cursuri a elevilor înscriși 
numai pe seama directorilor de 
jcc și n-au controlat rezolvarea ei. 

luptă împotriva regimului feudal.
Și în ceea ce privește modul de 

a prezenta monografic scriitorii 
ceruți de programă manualul pro
cedează unitar. După notele bio
grafice și bibliografice (în cuprin
sul cărora nu se fac analize sau 
caracterizări de opere) se trece la 
analiza operei scriitorului respec
tiv în ansamblu. De exemplu, la 
Gr. Aiexandrescu se dă o privire 
generală asupra operei, studiindu- 
se apoi poezia lui patriotică, poe
zia satirică și fabulele. In conclu
zie se arată contribuția scriitoru
lui la dezvoltarea literaturii noas
tre.

In manual sînt incluse texte in
tegrale (poezii, schițe) sau frag
mente din operele de mai mare în
tindere prevăzute pentru analiză 
literară, insistîndu-se asupra valo
rii literare a operelor.

Manualul cuprinde și lecții de 
sinteză, ca de exemplu cele privi
toare Ia locul istoriografiei în dez
voltarea culturii și literaturii ro
mîne, Ia contribuția scriitorilor din 
generația de la 1848 la dezvolta
rea literaturii etc.

O atenție deosebită acordă ma
nualul dezvoltării limbii literare, 
folosind în acest scop metoda pre
zentării de texte ilustrative. Ast
fel, la literatura veche s-au dat în 
paralel (pe două coloane) texte de 
limbă romînă tipărite la un inter
val de o sută și ceva de ani (1577 
și 1688). De asemenea, la sfîrșitul 
manualului există un glosar care 
explică cuvintele rar întîlnite (ar
haisme, provincialisme, neologis
me).

înainte de apariție, manualul a 
fost apreciat pozitiv de majorita
tea referenților. El a fost îmbună
tățit cu ajutorul institutelor de 
specialitate ale Academiei R.P.R. 
și al facultăților de filologie din 
București, Iași și Cluj. S-au depus 
toate eforturile ca manualul să co
respundă scopului didactic și să 
fie un mijloc eficace la îndemîna 
elevilor pentru cunoașterea moș
tenirii culturale a trecutului. în 
intenția autorului manualului, ca 
și a celor care au contribuit la 
apariția Iui, a fost să ofere elevi
lor un manual școlar accesibil atit 
pentru cursurile de zi, cît și pen
tru cele serale și fără frecvență.

Firește, aceasta nu însemnează 
că manualul nu mai are și unele 
lipsuri. Acestea vor putea însă re
ieși mai bine în evidență pe par
cursul utilizării lui. De aceea este 
o datorie a tuturor celor care pre
dau după acest manual să trimită 
observațiile lor critice Editurii de 
stat didactice și pedagogice, în 
vederea îmbunătățirii edițiilor vii
toare ale acestuia.

Prof. I. Hangiu

invățămintului
Luind măsuri pentru consolidarea 

rezultatelor dobîndite plnă în pre
zent in cuprinderea elevilor la 
cursurile școlii de 7 ani, pentru 
menținerea tuturor celor înscriși și 
pentru o cît mai temeinică pregă
tire a lor, vom asigura condițiile 
ca în anul școlar viitor să înche
iem generalizarea învățămîntului de 
7 ani.

Paralel cu încheierea generaliză
rii învățămîntului de 7 ani și tre
cerea la învățămîntul de 8 ani, tre
buie să fie în atenția cadrelor di
dactice și organelor de învățămînt 
și problema completării studiilor 
pentru tinerii și oamenii muncii care 
au absolvit în anii trecuți patru cla
se și au depășit vîrsta școlii ele
mentare, prin atragerea lor în nu
măr cît mai mare la cursurile se
rale și fără frecvență

îndeplinind cît mai bine toate a- 
ceste sarcini, școala noastră va pu
tea aduce o contribuție tot mai ma
re la ridicarea nivelului de cultură 
al întregului popor, obiectiv de 
seamă stabilit de către cel de-al 
lll-lea Congres ol P.M.R.

Zzi laboratorul de fizică.

Continuitatea în munca 
instr uctiv—educați vă

Printre numeroosele probleme pe 
care le ridică încheierea generali
zării învățămîntului de 7 ani și tre
cerea la învățămîntul general de 8 
ani se află și aceea a realizării 
unității de conținut și metodice a 
activității instruct'v-educative in ca
drul noii perioade obligatorii de 
școlarizare.

Este vorba, în primul rind, de a- 
sigurarea continuității intre diferi
tele clase ale școlii de cultură ge
nerală și în special între clasele a 
IV-a și a V-a. Prin reforma învă- 
țămintului s-au făcut primii pași 
spre realizarea acestei continuități, 
îndeosebi pe linia asigurării uni
tății conținutului invățămintului. A- 
ceasta a constituit in continuare o 
preocupare principală a școlii noas
tre. Măsurile ulterioare — trecerea 
la învățămîntul de 11 ani, îmbună
tățirea planurilor și programelor de 
învățămînt, desființarea examenului 
de absolvire a clasei a IV.a — au 
rezolvat încă o serie de probleme 
pe linia realizării continuității mun
cii în clasele a IV-a și a V-a.

Necesitatea rezolvării definitive a 
acestei probleme este demonstrată 
de practica fiecărei școli, care scoa
te la iveală o serie de fenomene 
negative ce apar o dată cu trece
rea elevilor din clasa a IV-a in da- 
sa a V-a. Pe lingă importantele 
transformări fizice și psihice care 
ou loc în procesul dezvoltării copii
lor la versta cînd trec din clasa a 
IV-a în clasa a V-a și pe care ca
drele didactice trebuie să le ia 
neapărat în considerore, dificultă
țile de adaptare a elevilor la acti
vitatea clasei a V.a se datoresc și 
altor cauze obiective și subiective.

Pornind de la această constata
re, Institutul de științe pedagogice 
a organizat în ultimii ani o cerce
tare. cu care prilej au fost experi
mentate o serie de măsuri în
vederea asigurării continuității în
munca instructiv-educativă de la
clasa a IV-a la clasa a V-a. Rezul
tatele cercetării sînt concretizate in
tr-o lucrare recent apărută sub e- 
gida institutului, intitulată „Conti
nuitatea în munca instructiv-educa
tivă la clasele a IV-a și a V-a“, ai 
cărei autori, Luminița Ghivirigă și 
Cornelia Marinescu, prezintă obser
vațiile și concluziile experimentelor 
organizate la unele școli din Bucu
rești și dintr-o localitate sătească 
apropiată.

Lucrarea cuprinde trei părți, con
cluzii și anexe, in prima parte se 
înfățișează pe scurt care au fost 
obiectivele urmărite în cursul ex
perimentului și metodele de cerce
tare folosite, iar în partea a doua 
este prezentată situația claselor a 
IV-a la începutul cercetării. Anali- 
zînd această situație, autorii au ur
mărit în primul rind să scoată în 
evidență aspectele pozitive și nega

tive în pregătirea și în comportarea 
elevilor, precum și cauzele lor. 
După cum s-a constatat cu prile
jul cercetării, aspectele pozitive și 
negative în pregătirea și compor
tarea elevilor din clasa a IV-a se 
datoresc, pe de o parte, trăsături
lor specifice ale fiecărei clase din 
punct de vedere al omogenității, al 
gradului de formare a colectivului 
de elevi, al nivelului pregătirii an
terioare etc., iar pe de altă parte, 
stilului de muncă al învățătorului, 
pregătirii sale metodice, preocupă
rii lui pentru înarmarea elevilor cu 
cunoștințe temeinice, pentru pregă
tirea lor în vederea trecerii la cla
sa a V-a în cadrul fiecărui obiect 
de învățămînt

Din observațiile făcute reiese că 
adaptarea elevilor la condițiile de 
învățătură în clasa a V-a depinde 
in mare măsură, printre altele, de 
felul cum s-a preocupat învățătorul 
closei a IV-a de dezvoltarea expri
mării corecte a elevilor și a intere
sului lor pentru lectura în afara 
clasei, de însușirea conștientă a 
noțiunilor de gramatică și de for
marea deprinderilor de calcul o- 
ral în vederea dezvoltării gîndirii 
logice, de înarmarea elevilor cu 
deprinderea de a-și expune în
chegat cunoștințele și de a desfă
șura o muncă independentă cu ma
nualul.

In partea a treia a lucrării sînt 
expuse cerințele pedagogice pen
tru asigurarea unei juste continui
tăți între clasa a IV-a și a V-c, 
așa cum au reieșit ele în timpul cer
cetării.

Una din problemele cele mal im
portante in legătură cu trecerea de 
la dasa a IV-a la a V-a o consti
tuie înlăturarea eventualelor „pra
guri" și discontinuități în conținutul 
invățămintului și în organizarea și 
metodica activității instructiv-educa- 
tive, asigurarea legăturii dintre ma
terialul studiat de elevi în clasele 
I—IV și cel studiat în clasa a V-a.

Din cercetare a reieșit că o mare 
importanță pentru înlăturarea greu
tăților ce se ivesc în adaptarea e- 
levilor la clasa a V-a o are siste
mul de muncă al cadrelor didacti
ce, modul în care ele dau viață 
conținutului învățămîntului. Una din 
cauzele importante ale greutății de 
adaptare la clasa a V-a o consti
tuie, firește, trecerea de la munca 
cu un singur învățător la cea cu 
mai mulți profesori. De aceea, în 
cursul cercetării s-a evitat pe cît 
posibil trecerea bruscă de la un 
sistem de muncă la altul prin in
troducerea treptată în activitatea 
clasei a IV-a a viitorilor profesori 
ce var preda la clasa a V-a. S-au 
organizat în acest scop asistențe ale 
profesorilor la lecțiile ținute de în
vățător, apoi predarea unor lecții 
la clasa a IV-a, treptat, de către 

viitorii profesori, fiecare la disci
plina sa. Acest procedeu a dat re
zultate pozitive, pentru că profeso
rii au avut posibilitatea să cunoas
că dinainte clasa cu care vor lu
cra, sistemul de muncă a'l învățăto
rului, iar elevii au putut să se o- 
bișnuiască treptat cu viitorii lor 
profesori și cu sistemul lor de 
muncă.

Asigurarea legăturii între munca 
profesorilor ce vor preda la clasa a 
V-a și cea a învățătorilor de la 
clasa a IV-a prezintă numeroase as
pecte, la lămurirea cărora cadrele 
didactice pot aduce o contribuție 
prețioasă. In mod deosebit se pune 
problema realizării continuității 
pentru viitorul diriginte, ca și pen
tru profesorii care predau unele 
discipline ca muzica, educația fizi
că, desenul. De aceea, autorii lu
crării sugerează ideea ca viitorul 
diriginte al clasei a V-a să fie de
semnat din vreme, pentru a se pu
tea ocupa de cunoașterea viitorilor 
săi elevi încă din timpul cît ei sînt 
în clasa a IV-a.

Lucrarea ridică și o serie de alte 
probleme în legătură cu asigurarea 
continuității în munca instructiv- 
educativă, cum ar fi: introducerea 
treptată a elementelor de noutate 
în metodica lecțiilor (folosirea de 
scheme la tablă în clasa a IV-o, 
lecții introductive la clasa a V-a 
etc.), cunoașterea în amănunt de 
către învățători și profesori a par
ticularităților de vîrstg și individua
le ale elevilor din clasele a IV-a și 
a V-a, menținerea pe cit posibil a 
vechilor colective de elevi și reparti
zarea proporțională a celor nou ve- 
niți, întocmirea justă a regimului de 
viață și altele.

In anexă sînt arătate modele de 
planuri de măsuri și chestionare fo
losite în timpul cercetării.

Desigur, lucrarea nu a putut să 
analizeze toate aspectele unei pro
bleme atit de complexe ca aceea a 
asigurării continuității în munca in
structiv-educativă și a unității me
todice în întreg ciclul elementar, 
iar unele din aprecierile și conclu
ziile ce le conține nu pot fi consi
derate ca definitive. Studiind cu a- 
tenție această lucrare, cadrele di
dactice vor putea să vină cu noi 
sugestii, cu noi propuneri și con
cluzii, aducînd astfel o contribuție 
prețioasă la găsirea celor mai po
trivite forme de asigurare a conti
nuității în munca instructiv-educati
vă la clasele a IV-a și a V-a.

Redacția solicită cadrele 
didactice să-și prezinte în 
paginile „Gazetei învățămîn
tului- experiența și părerile 
în această importantă pro
blemă.



A învăța 
chiar din

A preda în așa fel încît lecția 
să fie învățată din clasă, a găsi 
de fiecare dată, la fiecare oră, 
acea metodă care dă nu numai 
siguranța că elevii au înțeles 
bine problemele discutate, dar și 
certitudinea că noile, cunoștințe 
s-au fixat temeinic în memoria 
lor — aceasta este una din cele 
mai importante cerințe metodice 
ale învățămîntului seral.

Cum se poate realiza ea ? 
Bineînțeles, nu pe baza unei re
țete valabile pentru orice disci
plină. pentru orice clasă, pentru 
orice profesor. In funcție de con
ținutul concret, specific lecției, 
profesorul trebuie să aleagă me
toda cea mai potrivită pentru a 
asigura însușirea și memorarea 
cunoștințelor.

Să luăm pentru exemplificare 
o lecție de chimie predată de 
profesoara Victoria Popovici la 
clasa a VIII-a „A" de la secția 
serală a Școlii medii ..Nicolae 
Bălcescu“ din București. Lecția, 
cu tema „Calcule pe baza formu
lelor și a ecuațiilor chimice", 
ivea scopul de a-i învăța pe 
elevi să efectueze exerciții pen
tru a calcula cantitatea de sub
stanțe care intră intr-o reacție 
chimică, cantitatea de substanțe 
care rezultă dintr-o reacție chimi
că, compoziția procentuală a unei 
substanțe compuse și volumul 
unei substanțe gazoase care re
zultă dintr-o reacție chimică. 
Bazîndu-se pe cunoașterea te
meinică a formulelor și a ecua
țiilor chimice, rezolvarea acestor 
exerciții de stoechiometrie este 
în mod indisolubil legată de cu
noștințele predate în lecțiile pre
cedente. Ceea ce profesoara avea 
de făcut în lecția nouă nu re
prezenta atît predarea unor no
țiuni noi. cit deprinderea elevi
lor de a efectua exerciții cu 
ajutorul noțiunilor deja cunos
cute. soiicitînd. de data aceasta, 
capacitatea lor de a gîndi in
dependent, de a afla singuri, cu 
ajutorul cunoștințelor însușite 
în orele trecute, modalitatea re
zolvării problemelor date. De 
aceea profesoara a acordat o 
atenție deosebită verificării cu
noștințelor predate în lecția an
terioară și nu a trecut la lecția 
nouă pină cînd nu s-a asigurat 
că elevii știu ce este o ecuație

Cursurile de pregătire 
pentru viitorii elevi ai clasei a VIII-a

Peste puțin timp vor începe în întreaga tară 
cursurile de pregătire cu durata de 6 luni pentru 
tinerii muncitori care doresc să se înscrie in viitorul 
an de învățămînt in dasa a VIII-a a școlilor serale 
ți fără frecvență.

Pe baza indicațiilor date de Ministerul învăță- 
mîntului și Culturii, sub îndrumarea atentă a orga
nelor de partid și cu sprijinul comisiilor de selec
ționare, secțiile de învățămînt și cultură au luat mă
suri menite să asigure buna organizare și desfășu
rare a acestor cursuri de pregătire. Așa, de pildă, 
secția de învățămînt și cultură a orașului Satu 
Mare a inițiat o susținută acțiune de popularizare a 
importantelor prevederi ale Hotărîrii partidului și 
guvernului cu privire la organizarea cursurilor se
rale și fără frecvență. în întreprinderi au fost di
fuzate materiale in care se explică pe larg scopul 
acestor cursuri, condițiile de admitere și înlesnirile 
de studiu create muncitorilor-elevi. Cadrele didac
tice au făcut vizite în întreprinderi și le-au vorbit 
tinerilor muncitori despre necesitatea de a-și ridica 
nivelul de cultură generală, despre condițiile în care 
vor putea să învețe, despre perspectivele luminoase 
ce se deschid in fața lor prin absolvirea școlii medii

In întreprinderile din regiunile Hunedoara și 
Stalin s au luat măsuri pentru alcătuirea evidenței 
nominale a tuturor muncitorilor care îndeplinesc 
condițiile pentru înscrierea la cursurile serale și 
fără frecvență. Această evidență va fi de un real 
sprijin în munca de selecționare a muncitorilor și 
va permite, totodată, o mai bună organizare a cen
trelor in care vor funcționa cursurile de pregătire.

Comitetele executive ale sfaturilor populare raio
nale din regiunea Ploești au prelucrat cu comisiile 
de selecționare sarcinile ce le revin în legătură cu 
recrutarea viitorilor elevi și cu organizarea cursuri
lor de pregătire In această acțiune au dat un ajutor 
prețios și organizațiile U.T.M și sindicale din între
prinderi, care. îndrumate de organizațiile de partid, 
au recomandat pe muncitorii cu bune rezultate în 
producție și activi în viața obștească.

Este necesar ca în organizarea cursurilor de pre
gătire, ce se vor deschide în luna ianuarie, să se aibă 
in vedere experiența muncii din anul școlar trecut, 
să se folosească ceea ce a fost pozitiv și să se înlă
ture unele metode și practici greșite.

Lipsuri serioase s-au manifestat în anul trecut la 
unele școli în legătură cu înscrierile la cursurile de 
pregătire. Unii elevi au fost înscriși fără ca măcar 
să se fi stat de vorbă cu ei. Au fost înscriși și elevi 
care nu aveau studiile corespunzătoare și nu înde
plineau toate condițiile. Consecințele superficialității 
cu care s-a procedat în aceste cazuri nu au întîrziat 
să se arate. Ele s-au reflectat în slaba frecvență a 
tinerilor muncitori la orele de pregătire, în retra
gerea lor la cîteva zile după deschiderea cursurilor 
etc. Pentru înlăturarea unor astfel de lipsuri este 
necesar ca munca de selecționare a viitorilor elevi 
să se facă cu mai multă seriozitate, cu mai mult 
spirit de răspundere. Fișa-model de recomandare 
elaborată de Ministerul învățămîntului și Culturii, 
și pe care majoritatea școlilor și a secțiilor serale 
și fără frecvență au și difuzat-o in întreprinderi va 
ajuta școlile în această privință.

Sarcini importante stau în acest an școlar in fața 
secțiilor de învățămînt și cultură și a școlilor din 
regiunile cu specific minier, ca Baia Mare, Hune
doara, Bacău, unde cadrele didactice vor trebui să 
asigure o mai largă cuprindere la cursurile de pre
gătire a muncitorilor mineri. De asemenea, trebuie 
acordată o mare atenție selecționării viitorilor mun
citori-elevi din sectorul agricol. îndeosebi în regiuni 
cum sînt Constanța. București, Craiova, Ploești. Rit
mul impetuos de transformare socialistă a agricul
turii din țara noastră impune mai multă grijă și 
pentru școlarizarea tinerilor care lucrează pe 
ogoare.

Se impune ca în această perioadă secțiile de învă
țămînt și cultură să analizeze cu seriozitate condi
țiile în care se desfășoară munca de selecționare a 
viitorilor elevi și de organizare a cursurilor de pre
gătire și să ia toate măsurile pentru a asigura suc
cesul acestei acțiuni.

Realizarea unei temeinice organizări a cursurilor 
de pregătire constituie una dintre cele mai impor
tante sarcini ce reies din Hotărîrea partidului și gu
vernului cu privire la îmbunătățirea învățămîntului 
seral și fără frecvență și una din condițiile de care 
vor depinde o bună parte din rezultatele muncii 
școlilor serale în viitorul an școlar.

Dumitru ionescu

lecția 
clasă

chimică, că pot să demonstreze, 
pe baza analizei celor doi mem
bri ai acesteia, de ce se spune 
că o ecuație chimică este o ega- 
litate care reprezintă un feno- 
men chimic și că le sînt cunos- 
cute principalele tipuri de for
mule șț ecuații chimice. In acest 
scop ea le-a cerut tinerilor mun- 
citori-elevi să scrie pe tablă ecu
ații care reprezintă o descom
punere chimică, un fenomen de 
combinare, o reacție de dublă 
sau de simplă înlocuire. O dată 
acestea notate pe tablă, profe
soara le-a cerut elevilor să defi
nească fenomenele reprezentate. 
Verificarea amănunțită și apro
fundată a cunoștințelor a avut 
nu numai rolul de a o informa 
pe profesoară asupra măsurii în 
care elevii stăpînesc aceste no
țiuni, ci și acela de a le clarifica 
unele problema pe care ei nu le 
stăpîneau îndeajuns și de a 
fixa temeinic în memoria lor 
aceste cunoștințe, care fac obiec
tul unora din cele mai dificile 
lecții de chimie.

Tocmai datorită acestei stră
danii, în desfășurarea lecției noi 
profesoara a reușit, în cea mai 
mare parte, să pună în evidență 
noile cunoștințe folosindu-se de 
raționamentele elevilor. După ce 
a precizat mal întîi tema lecției 
și principalele probleme care ur
mau să fie cunoscute, tovarășa 
Popovici a chemat la tablă elevi 
cărora le-a cerut să rezolve 
exerciții. De fiecare dată, după 
efectuarea calculelor elevii au 
tras concluziile teoretice, pe care 
le vor putea aplica de aci înainte 
ori de cîte ori vor avea de re
zolvat exerciții asemănătoare.

După cum am văzut, pentru 
a-i ajuta pe elevi să-și însu
șească noile noțiuni încă din 
timpul orei profesoara a pus 
accentul pe verificarea cunoștin
țelor și pe antrenarea elevilor în 
procesul predării, în funcție de 
conținutul și de caracterul lec
ției. Reușita nu a fost însă decît 
parțială deoarece tovarășa Po
povici nu a dus pină la capăt 
eforturile ei în direcția însușirii 
lecției noi chiar din clasă. Bazîn
du-se pe faptul că noile cunoș
tințe au fost deduse chiar de 
către elevi, ea nu s-a preocupat 
în măsura cuvenită de fixarea 

cunoștințelor. Acest important 
moment al lecției (cu atît mai 
important cu cit e vorba de 
școala serală) a fost expediat în 
două-trei minute în care lecția 
s-a recapitulat sumar, numai în 
linii mari. Or, chiar dacă lecția 
nouă s-a desfășurat de fapt pe 
baza răspunsurilor date de ti
nerii muncitori-elevi, fixarea 
continua să aibă valoarea unui 
element absolut necesar pentru 
sistematizarea și consolidarea 
cunoștințelor.

Au fost absente în această lec
ție și referirile la utilizarea 
practică a noilor cunoștințe. So
cotim că cel puțin datele exer- 
cițiilor puteau fi legate de unele 
probleme privind procesul de 
producție din întreprinderile în 
care lucrează muncitorii-elevi. 
Aceasta ar fi făcut, printre 
altele, ca problemele științifice 
să le pară eleyilor mai famili
are, mai accesibile.

Deși aceste aspecte au împie
dicat realizarea deplină a cerin
ței amintite la început, lecția s-a 
remarcat prin preocuparea pro
fesoarei de a afla metoda care, 
fiind cea mai adecvată conținu
tului materialului predat, să asi
gure însușirea noilor cunoștințe 
încă din timpul orei.

Prof. V. Dumitrîu

Tînărul Nicolae Chiroiu, ajustor 
la Atelierele C.F.R. „Grivița Roșie" 
șt elev în clasa a X-a la școala me
die serală, posedă temeinice cunoș
tințe de literatură. Iată-l întocmind 
la tablă o schemă privitoare la 

opera lui M. Eminescu.

Frecventa bună — 
rezultat al colaborării
cu întreprinderile

Este limpede pentru orice profesor că nivelul de 
pregătire al elevilor depinde în foarte mare măsură 
de prezența permanentă, continuă a acestora la 
cursuri. Tot atît de importantă pentru profesorii care 
predau la cursurile de zi ca și pentru acei care pre
dau la școlile serale, munca pentru reducerea numă
rului de absențe la o cifră minimă are pentru aceș
tia din urmă un caracter deosebit. Ca multe alte la
turi ale activității pedagogice din școala serală, efor
turile pentru atingerea unui procentaj ridicat al frec
venței, în condițiile specifice acestei forme de învă
țămînt, se realizează în cea mai mare parte pe baza 
unei colaborări susținute cu întreprinderile în care 
lucrează tinerii muncitori-elevi.

Sprijinul pe care școala trebuie 
să-I obțină din partea întreprin
derilor în problema lichidării ab
sențelor are un dublu aspect. Pe 
de o parte este vorba de a crea 
muncitorilor-elevi un astfel de 
program încît îndeplinirea sarcini
lor de producție să nu-i împiedi
ce la frecventarea normală a 
cursurilor. Pe de altă parte, comi
siile de selecționare din întreprin
deri îi pot ajuta pe profesori prin 
supravegherea atentă a felului 
cum elevii își îndeplinesc această 
elementară obligație școlară.

Fie că e vorba de un aspect 
sau de celălalt, profesorii nu pot 
aștepta pasivi sprijinul întreprin
derilor. Ei au datoria să depună 
eforturi pentru a realiza colabo
rarea permanentă cu unitățile în 
care lucrează elevii lor. Acest lu
cru l-au înțeles pe deplin profe
sorii Școlii medii serale de pe 
lîngă uzinele „Electroputere" din 
Craiova. în școală există un caiet 
al diriginților rezervat exclusiv 
urmăririi acestei probleme. Răsfo- 
indu-1 aflăm cîteva lucruri intere
sante. însemnările cuprinse în el 
ne arată că diriginții extrag săp- 
tămînal din cataloage absențele 
elevilor și fac vizite în întreprin
deri pentru a cerceta cauzele pen
tru care lipsesc unii elevi și pen
tru a lua, în colaborare cu orga
nele de conducere sau cu repre
zentanții organizațiilor obștești, 
măsurile necesare pentru înlătu
rarea absențelor. Din același caiet 
vedem cum vizitînd secția de a- 
parataj a uzinei „Electroputere", 
dirigintele clasei a VIII-a „C“ a 
constatat că cei trei elevi din 
clasa sa care aveau un număr 
mai mare de absențe erau reținuți 
în uzină pentru diferite sarcini 
profesionale și cum, luînd legătu
ra cu maistrul secției, el i-a atras 
atenția că aceasta îi împiedică pe 
elevi să frecventeze cu regulari
tate cursurile. în urma discuției 
purtate cu dirigintele, maistrul 
secției a căutat alte soluții pen
tru a rezolva problemele de pro
ducție care cădeau în sarcina ce
lor trei elevi și le-a asigurat ast
fel posibilitatea de a veni în mod 
normal la școală.

în aceeași uzină sînt însă și li
nii tineri care absentează de la 
lecții din motive personale. Pen
tru a-i îndruma pe acești elevi să 
vină cu regularitate la cursuri 
școala a sugerat organelor sindi
cale din uzină ideea de a orga
niza periodic scurte ședințe cu e- 
levii care au un număr mai mare 
de absențe. Acestea s-au dovedit 
deosebit de eficiente. De unde la 
începutul anului din cei 400 de 
elevi ai școlii erau în medie 80— 
90 care înregistrau cîteva absen
țe pe săptămînă, In ultimul timp 
numărul acestora a scăzut foarte 
mult. în timpul ședințelor în care 
se discută problema frecvenței, se

Aproape de artă
Printre preocupările profesori

lor diriginți de la secția serală a 
Școlii medii nr. 1 din Onești se 
află și aceea de a-i familiariza pe 
tinerii muncitori-elevi cu proble
mele de artă. In acest scop sînt 
deseori folosite orele de dirigin- 
ție. Recent, intr-o oră de dirigin- 
ție, la clasa a X-a, elevii au discu
tat despre „Caracterul educativ 
al muzicii''. Cu același prilej ei au 
făcut o mai apropiată cunoștință 
cu muzica lui Ciprian Porum- 
bescu, asupra căreia discuțiile 
purtate în clasă s-au oprit îndeo

discută motivele absențelor elevi
lor și li se lămurește acestora ne
cesitatea de a veni cu regularita
te la școală. La aceste ședințe iau 
parte și diriginții, prezența lor do- 
vedindu-se cu atît mai utilă cu 
cît ei sînt cei mai indicați pentru 
a arăta ce consecințe poate avea 
asupra pregătirii elevilor lipsa 
de la cursuri.

O grijă asemănătoare pentru a- 
sigurarea unui procentaj ridicat de 
frecvență se constată și la profe
sorii secției serale a Școlii medii 
nr. 2 din Tg. Jiu. Aici învață nu
meroși tineri muncitori de la Com
binatul de industrializare a lemnu
lui, de Ia întreprinderea de trans
porturi auto etc. Faptul că mun
citorii-elevi lucrează 'în între
prinderi diferite face ca urmă
rirea de către școală a cauzelor 
pentru care absentează și luarea 
de măsuri pentru înlăturarea ab
sențelor să fie mai dificilă. A- 
ceastă situație nu-i împiedică însă 
pe profesori să lupte pe toate 
căile pentru asigurarea unei frec
vențe regulate. încă de la începu
tul anului directorul a cerut diri
ginților să ‘viziteze întreprin
derile în care lucrează elevii lor, 
să ia legătura cu birourile orga
nizațiilor de partid, cu președinții 
comitetelor sindicale de secție și 
_u secretarii organizațiilor U.T.M.

Pe primul plan a fost pusă pro
blema creării condițiilor care să a- 
sigure tinerilor muncitori posibi
litatea de a frecventa regulat 
cursurile. Acolo unde întreprinde
rea nu avea mijloace să organize
ze schimburile astfel încît să le 
dea elevilor posibilitatea să nu 
lipsească niciodată de la cursuri, 
diriginții au căutat să rezolve pro
blema cu conducerea școlii. Ast
fel, profesorul Vasile Arjoca, di
rigintele clasei a IX-a „C“, ți-a 
dat seama după ce a discutai cu 
conducerea întreprinderii că cea 
mai bună soluție pentru a asigura 
frecvența normală a elevilor săi 
este aceea de a organiza cu ei 
cursuri în timpul dimineții. In a- 
ceste condiții elevii clasei a IX-a 
„C“ pot să vină cu regularitate la 
școală. Ținînd o legătură perma
nentă cu secretarul organizației 
de partid și cu directorul adjunct 
al întreprinderii „Tudor Vladimi- 
rescu* în care muncesc elevii săi, 
diriginta clasei a IX-a „A“ tovară
șa Georgeta Barbu reușește de a- 
>emenea să obțină un procentaj 
ridicat al frecventei.

Problema frecvenței regulate a 
elevilor din învățămintul seral se 
poate rezolva numai pe calea co
laborării susținute cu întreprinde
rile. Bineînțeles însă că răspun
derea principală revine cadrelor 
didactice, care au datoria să gă
sească mijloacele cele mai potri
vite pentru ca, și pe această linie, 
colaborarea cu întreprinderile să 
fie rodnică.

sebi. Această cunoștință a fost 
completată în ultima parte a orei 
și cu audierea „Baladei" de Ci
prian Porumbescu, imprimată pe 
disc.

Pentru orele de diriginție ce se 
vor ține pină la sfîrșitul anului 
mai sînt prevăzute și alte su
biecte privind diferite probleme 
de muzică, artă plastică, litera
tură beletristică etc. Toate aces
tea atrag și interesează pe tineri' 
muncitori-elevi, sînt de natură să 
aducă o însemnată contribuție l-i 
educația lor estetică.
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Centrul de practică 
al ucenicilor din sectorul 
hortiviticol

Formele instruirii
ucenicilor în întreprinderi

In vederea găsirii celor ma: 
bune soluții pentru instruirea u- 
cenicilor din agricultură la nive
lul științei agrotehnice avansate, 
Institutul de cercetări hortiviticole 
a organizat un centru de prac
tică cu caracter experimental pe 
lingă baza sa experimentală de la 
Bănoasa. La acest centru iși des
fășoară activitatea, pe serii, uce
nici din toate școlile care apar
țin institutului.

Ucenicii studiază aici diverse 
probleme privind cele patru sec
toare hortiviticole (viticol, pomi
col, legumicol și floricol), apli- 
cînd totodată cele învățate la re
zolvarea problemelor concrete de 
producție. La sfîrșitul perioadei de 
practică colectivele de ucenici 
prezintă o serie de referate care 
sintetizează cunoștințele însușite 
cu prilejul efectuării lucrărilor în 
condiții de producție. Referatele 
alcătuite în acest an au fost pre
zentate curînd, în cadrul unor 
cercuri de studii ale ucenicilor pe 
specialități de bază. Ele au fost 
urmate de discuții vii și intere
sante, constituind astfel adevă
rate lecții-sinteză.

Majoritatea referatelor au dove
dit că ucenicii știu să folosească 
cu pricepere regulile, procedeele 
și legile studiate, să înfățișeze 
științific nu numai rezultatul mun
cii, ci însuși procesul lucrărilor 
executate — tehnica, metodica și 
organizarea lor. De exemplu, u- 
cenicii de la Școala hortiviticolă 
din Odobești au prezentat în re
feratul alcătuit la sfîrșitul practi
cii numeroase fapte noi și intere
sante cu privire la plantarea so
iurilor de viță nobilă și la lucră
rile de întreținere a viei în vede
rea obținerii unei producții bo
gate

Discuțiile purtate cu prilejul 
prezentării referatelor au arătat că 
ucenicii cunosc problemele cele 
mai importante ale dezvoltării de 
perspectivă a agriculturii noastre 
socialiste. Astfel, cele spuse de 
ucenicii școlilor viticole din Iași, 
Miniș (regiunea Timișoara). Pie
troasele (regiunea PIoești), Valea 
Călugărească (regiunea PIoești) au 
dovedit o bună cunoaștere a prin
cipalelor probleme ale viticulturii 
ca, de pildă, clasificarea terenuri
lor pentru cultura viței, cultiva
rea varietăților de viță nobilă și 
altoită etc.

Majoritatea ucenicilor s-au re
ferit adesea în discuțiile lor la 
situația concretă a viticulturii din 
țara noastră. Astfel, unul dintre 
ucenicii de la Grupul școlar din 
Iași, vorbind despre necesitatea 
altoirii viței și a introducerii unor 
multiple varietăți nobile a pus în 
contrast avîntul luat de cultura 
viței de vie în anii regimului de
mocrat-popular cu dezastrele adu
se viticulturii de atacul filoxerei 
în perioada regimului burghezo- 
moșieresc, din cauza lipsei de gri
jă a guvernanților. Ucenicii de la 
școlile din Pietroasele, Miniș, Voi- 
nești etc. au ridicat nume
roase probleme legate de practica 
agrotehnică înaintată ea, de e- 
xentplu, raportarea culturii viței 
la structura și compoziția terenu
rilor, la factorii climatici și de 
rentabilitate. Vii discuții s-au pur
tat cu privire la tehnica plantări 

viței pe terenurile in pantă în 
comparație cu lucrările efectuate 
pe terenurile de șes.

Deosebit de valoroase și cu lar
gă aplicativitate practică au fost 
discuțiile purtate pe marginea sis
temului de plantare a viței în te
renurile nisipoase, problemă cu
noscută inițial doar de acel 
colectiv de ucenici care efectuase 
practica in producție pe asemenea 
terenuri. Datorită referatului pre
zentat de aceștia, referat bogat i- 
lustrat cu ajutorul unor planșe, 
problema a fost lămurită atit din 
punct de vedere tehnic, cît și eco
nomic.

Desfășurarea activității ucenici
lor in cadrul centrului de practică 
in producție organizat anul acesta 
de către Institutul de cercetări 
hortiviticole a scos însă in evi
dență și o serie de deficiențe. Bu
năoară, ucenicii nu reușesc întot
deauna să diferențieze fenomenele 
generale de anumite cazuri acci
dentale și nici ceea ce este prin
cipal de ce este secundar. S-a 
simțit, in aceste cazuri, o anumită 
lipsă de îndrumare din partea pro
fesorilor de specialitate, ceea ce 
dovedește că unii din ei socotesc, 
în mod cu totul greșit, că în ca
drul practicii experimentale rolul 
lor de conducători ai muncii u- 
cenicilor este mai redus, ceea ce 
primează fiind activitatea inde
pendentă a acestora sub condu
cerea colaboratorilor științifici din 
stațiunile experimentale. Expe
riența a arătat insă că, în con
dițiile activității pe centre de 
practică, rolul conducător al pro
fesorului nu scade ci, dimpotrivă, 
crește, explicațiile lui fiind fac
torul de bază în însușirea de că
tre ucenici a cunoștințelor noi, în 
legarea acestora de cunoștințele 
studiate anterior, în rezolvarea 
practică a problemelor, în forma
rea priceperii de a interpreta mul
tilateral fenomenele.

Cu ocazia discuțiilor pe margi
nea referatului s-a constatat că 
uneori ucenicii nu sint capabili — 
din lipsa posibilităților de expri
mare —- să facă informări corecte 
din punct de vedere științific asu
pra unor probleme. Profesorii con
ducători ai practicii trebuie să 
aibă în vedere și acest lucru, să-i 
ajute pe ucenici să-și formuleze 
.orect ideile. Pe viitor se impune 
de asemenea cu necesitate in
tervenția în discuțiile pe marginea 
referatelor a conducătorului știin
țific al practicii, pentru lămurirea 
unor probleme puse incomplet în 
referat sau neînțelese de ucenici 
și pe care nici întrebările supli
mentare și nici discuțiile purtate 
nu le-au putut lămuri definitiv.

Imbunătățindu-și necontenit ac
tivitatea, orientîndu-și munca spre 
problemele de bază ale agricul
turii noastre socialiste în etapa 
actuală, centrele de practică or
ganizate pentru ucenici în «cadrul 
stațiunilor experimentale ale in
stitutelor ele cercetări pot deveni 
un mijloc prețios de instruire și 
educare a viitorilor lucrători din 
agricultură.

Dimitrie D. Roman 
cercetător principal 

ta Institut ut de științe pedagogice

Instruirea ucenicilor în pro
ducție se desfășoară în prezent 
pe baza a trei forme principale : 
repartizarea ucenicilor pe lîngă 
muncitori-instructori, includerea 
lor în echipe de muncitori și 
instruirea în cadrul brigăzilor de 
producție. Pornind de la sarcinile 
cu privire la pregătirea viitori
lor muncitori formulate în do
cumentele celui de al III-lea 
Congres al Partidului Muncito
resc Romîn, Cabinetul metodic 
pentru învățămîntul profesional 
și țehnic din Cluj a organizat re
cent o cercetare asupra eficacită
ții acestor forme de instruire, ur
mărind să vadă dacă ele asigură 
în suficientă măsură pregătirea 
unor muncitori capabili să stă- 
pînească mijloacele tehnice per
fecționate. cu care sînt dotate în
treprinderile noastre socialiste. 
Cercetarea s-a efectuat la între
prinderea „Unio“ din Satu Mare, 
la Combinatul metalurgic din 
Reșița, la uzinele „Gh. Dimitrov” 
din Arad și la uzinele „Industria 
Sîrmei“ din Cîmpia Turzii.

Rezultatele cercetării au ară
tat că marea majoritate a mai
ștrilor și inginerilor din între
prinderile respective apreciază 
pozitiv formele existente de in
struire în producție. Ei au sub
liniat că fiecare formă de in
struire prezintă un coeficient de 
pondere diferit, în funcție de a- 
numite condiții obiective: spe
cificul profesiunii, utilajul exis
tent, numărul maiștrilor și mun
citorilor capabili să conducă in
struirea practică, numărul uce
nicilor etc. avînd însă — toate 
— o serie de avantaje comune. 
In primul rînd, avantajul constă 
în faptul că deservirea ucenici
lor cu materiale, scule, dispo
zitive. instrumente de măsurat și 
documentație tehnică este o pro
blemă rezolvată de către uzine și 
întreprinderi. In al doilea rînd. 
ucenicului i se oferă posibilitatea 
de a lucra la mașinile moderne. 
In al treilea rînd, ucenicul se 
obișnuiește încă din timpul șco
lii cu ritmul procesului de pro
ducție din uzină, cu munca în 
acord, cu disciplina socialistă în 
muncă, cunoaște metodele înain
tate.

Cu privire la forma de in
struire pe lîngă muncitori și în 
echipe de muncitori s-a arătat 
necesitatea unui instructaj in
dividual, adaptat cît mai mult 
cerințelor programei, precum și 
nivelului de pregătire și parti
cularităților individuale ale fie
cărui ucenic în parte. Unanimă 
a fost aprecierea că în condi
țiile lucrului la mașini-unelte, la 
prese sau la bancuri de ajustaj, 
sub îndrumarea unui muncitor de 
înaltă calificare, ucenicii benefi
ciază de un instructaj mai ac
tiv, putîndu-se remedia astfel 
greșelile în stadiul incipient și e- 
vitîndu-se aproape complet rebu
turile.

Cercetarea desfășurată a contu
rat ramurile de producție pen
tru care cea mai indicată for
mă de instruire este încadrarea 
ucenicilor în echipe de munci
tori. Această formă de instruire 
se poate aplica în special pe 

La biblioteca Centrului școlar teh nico-profeșional de pe lîfigă uzinele 
„Independența" din Sibiu.

șantierele de construcții, la tur
nătorii, oțelării, laminoare, fur
nale etc. Șefii de echipă, avînd 
o viziune de ansamblu asupra 
unei lucrări de mai mare am
ploare, pot repartiza pe ucenici 
muncitorilor din echipă în așa fel 
îneît ei să-și însușească treptat 
operațiile cerute de efectuarea 
întregii lucrări, de la cele mai 
simple la cele mai complexe.

Muncitorii, maiștrii și ingine
rii apreciază de asemenea favo
rabil calitatea și avantajele in
struirii în brigăzi conduse de 
maiștri, recomandînd această for
mă de instruire în special pen
tru sectorul de construcții, sec
țiile de montaj și construcții me
talice, precum și în sectoarele (le 
mașini-unelte în care se pot or
ganiza secții speciale de lucru 
pentru ucenici, cu plan de pro
ducție defalcat din planul sec
torului respectiv. Aici avantajul 
constă îndeosebi în faptul că se 
asigură continuitatea în procesul 
instruirii, grupa de ucenici exis- 
tînd ca o unitate constituită atit 
în timpul pregătirii teoretice cît 
și în timpul activității practice. 
De asemenea, s-a evidențiat că 
în cadrul acestei forme de prac
tică există posibilitatea de a pune 
de acord programa școlară cu 
planul de producție al întreprin
derii.

Cercetarea întreprinsă în rîn- 
dul ucenicilor a arătat, o dată 
mai mult, că marea majoritate a 
muncitoriior-instructori se ocupă 
cu interes și dragoste de pregă
tirea celor tineri. îndrumările 
date de ei se referă nu numai 
la formarea sau corectarea unor 
deprinderi de muncă, ci și la 
completarea unor cunoștințe pro
fesionale în lumina cerințelor 
tehnicii moderne. Astfel, instruc
torii din rîndul muncitorilor de 
înaltă calificare din secțiile cu 
mașini-unelte nu se mulțumesc 
numai să-i deprindă pe ucenici 
să ascută sculele așchietoare 
în vederea aplicării metodelor 
înaintate de tăiere rapidă sau 
intensivă, ci le explică, în func
ție de noul profil al cuțitului, și 
acțiunea forțelor care permit un 
regim de lucru superior. De ase
menea. muncitorii-instructori îi 
ajută pe ucenici să-și adîncească 
cunoștințele cu privire la citirea 
corectă a schițelor și desenelor 
de lucru în strînsă legătură cu 
executarea practică a piesei res
pective și îi îndrumă să-și în-

Schimb de experiență 
între școlile de meserii

De curînd, Ia Școala de mese
rii din Pitești s-a desfășurat un 
rodnic schimb de experiență la 
care au participat, alături de ca
drele didactice ale școlii-gazdă, 
profesori și maiștri din școlile de 
meserii din Rîmnicu-Vilcea, Curtea 
de Argeș, Cîmpulung-Mușcel, Șuiei 
și Vața (raionul Vedea).

Cadrele didactice participante ia 
schimbul de experiență au asistat 
la o serie de lecții de specialitate 

sușească pe deplin tehnica mî- 
nuirii instrumentelor de precizie 
pentru măsură și control.

Se desprinde deci, ca o conclu
zie generală pe marginea cerce
tării întreprinse că, în majorita
tea cazurilor, actualele forme 
de instruire practică în produc
ție corespund cerințelor unei 
bune pregătiri profesionale a vii
toarelor cadre de muncitori.

Muncitorii, maiștrii și inginerii 
din întreprinderi au făcut sugestii 
valoroase pentru îmbunătățirea 
formelor de practică. Bunăoară, 
unii ingineri au propus ca pe vii
tor să nu mai repartizeze uce
nici la practică decît fruntașilor 
în producție și inovatorilor, a că
ror activitate profesională este 
constant pozitivă. De asemenea, 
se impune lichidarea cu hotărîre 
a sistemului practicat în unele 
secții de a repartiza mai mulți 
ucenici pe lîngă mașina acelu
iași muncitor-instructor. Apare e- 
videntă necesitatea repartizării 
ucenicilor prin rotație la tipurile 
principale de mașini-unelte mo
derne folosite în întreprinderi, 
pentru a-i putea familiariza 
cu regimul de lucru al acestora 
și cu metodele de muncă 
ale muncitorilor fruntași. A ieșit 
de asemenea în evidență ne
cesitatea de a se renunța la re
partizarea ucenicilor pe lingă 
muncitori care confecționează pie
se de mare serie — în a- 
fara cazurilor cînd aceștia lu
crează la mașini automatizate și 
cu comandă-program ale căror 
principii de funcționare trebuie 
cunoscut de tineri. In celelalte 
cazuri, însă, repartizarea pe lin
gă mașini la care se lucrează pie
se de mare serie ar putea for
ma deprinderi înguste.

Totodată a apărut evidentă ne
cesitatea controlului și îndrumă
rii atente și mai sistematice asu
pra desfășurării practicii din par
tea maiștrilor din producție și a 
inginerilor șefi de sectoare.

Cercetarea efectuată a dovedit 
limpede că formele actuale de 
instruire în fabrici și uzine — 
îmbunătățite continuu în lumina 
cerințelor unei calificări tot mai 
înalte a viitorilor muncitori — a- 
sigură cele mai largi posibilități 
de calificare a unor cadre temei
nic pregătite, capabile să rezolve 
problemele tehnicii moderne.

Ștefan linul

precum și la lecții privind organi
zarea produefiei și prețul de cost. 
De asemenea, au ascultat un refe
rat privind instruirea practică în 
atelierele de producție ale școlilor.

Deosebit de interesante au fost 
discuțiile purtate in cadrul schim
bului de experiență, discuții care 
s-au reierit la problemele esen
țiale ale activității școlilor de me
serii. Scoțînd în evidentă faptul că 
programa de instruire practică la 
anul I trebuie realizată pe baza 
executării unor obiecte utilej care 
pot fi valorificate, vorbitorii s-au 
oprit in special asupra necesității 
de a se respecta această progra
mă și la secția de croitorie - fete, 
unde o parte din lucrările contrac
tate de școlile cu acest profil nu 
sînt din cele prevăzute în pro
gramă.

Discuțiile au reliefat necesitatea 
de a se folosi cu rigurozitate în 
predare normele, stasurile și ter
menii tehnici consacrați. De ase
menea, s-a subliniat și atenfia ce 
trebuie acordată schițelor și sche
melor simple efectuate la tablă, 
astfel ca ele să îndeplinească nor
mele tehnice folosite în desen.

Cu mult interes au cercetat par- 
ticipanții la schimbul de experiență 
bogata expoziție de material didac
tic organizată de cercul pedagogic 
din Pitești. Expoziția cuprinde ma
chete, gratice, diagrame etc.

Schimbul de experiență a înar
mat cadrele didactice cu noi cu
noștințe metodice care îi vor ajuta 
să ridice nivelul predării,

Filip Stănescu
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Cele două note 
proaste primite 
intr-o siptămină 
de Andrei m-au 
determinat să fac 
veintirziat o vizită părinților Iui. 
Oi mama lui Andrei vorbisem la 
școală de multe ori ți ea m-a a- 
sigurat de fiecare dată că fiul ei 
are înclinații ți preocupări varia
te, că acasă muncește mult, că 
programul de activitate îi este 
supravegheat, că se ține seama 
de odihna pe care o impune un 
regim rațional de muncă etc. No
tele primite nu confirmau insă a- 
eeasta.

M-a m dus. așadar. ac«s< la 
Andrei. Ce multe poți înțelege cu 
prdejul unei asemenea vizite ! tn 
încăperea în care m-a condus 
mama am găsit pe masă cărți, 
niete, un atlas, note muzicale, 
în mijlocul lor. caietul de limba 
remind cu paginile proaspăt scri
se. O pensulă încărcată de acua
relă portocalie se odihnea într-un 
colț pe lemnul mesei, după ce 
înscrisese in rostogolirea ei ctieva 
urme de culoare pe un carton 
alb, pregătit după cite se vede 
pentru o încercare artistică. Pit- 
mcl era deschis.

Cit de elar vorbea tabloul din 
fața mea ! Și cit de concludent îl 
întregea absența din casă a ele
vului ți explicația pe care, fără 
să întreb, mi-a dat-o mama : An
drei se bucură în momentul de 
față de 10—15 minute de odihnă 
cuvenite.

M-am aplecat asupra caietului. 
Ultima frază, scrisă in fugă, era 
neterminată. Văzind ci privesc.

Concursurile A.R L.U ,S. „Drumeții veseli**

Un bun prilej de educație
Fsmlre acțiunile ceie mai fni- 

■auase organizate in ultima vreme 
ie școlile orașului București de 
filialele A.R.L.U.S. se numără și 
concursurile „Cine știe cîștigă" cu 
tema „Cartea sovietică pentru ti
nerei" și „O prietenie de veacuri".

Nu de mult, la Casa prieteniei 
romi no-sovietice a avut loc faza 
raională a concursului cu tema 
„Cartea sovietică pentru tinerel*. 
Cei 18 concurenți, cite 2 de fie
care școală, pășesc îmbujorați, cu 
ochii scînteind le emoție, spre 
scenă. în uralele și aplauzele co
legilor lor. Ei știu că la capătul 
acestei drumeții vesele străluceș
te steaua Kremlinului, premiul cel 
mult dorit și așteptat : o călăto
rie in U.R.S.S. Oare cine-1 va cîș- 
tiga ?

Megafonul anunță începerea 
concursului, juriul se urcă pe sce
nă. Inimile bat. încep să se des
fășoare întrebările și răspunsurile. 
Din ele se desprind aspecte și 
icoane vii de viață trăită, fapte 
ale unui tineret demn, cinstit, 
muncitor și eroic pînă la jertfă 
ce umplu paginile cărților sovie
tice.

Parcurgem cu concurenții „Co
pilăria" iui M. Gorki — acest mi
nunat document autobiografic în
fățișat înlr-o puternică realizare 
artistică. Trăim cu adîncă emoție 
frămintările lui Pavel Korceaghin, 
de un zguduitor dramatism. Ad- 
mnăm pe eroii lui Arkadi Gaidai 
și viața luminoasă, exemplu de 
jertfă, a eroului pionier din „Stra
da Mezinului" de L Kassil. Stră
bateai. alături de Alexei Meresiev, 
troiene înzăpezite, infruntînd 
moartea și ne înfiorăm de erois
mul său legendar, adevărată po

Fropiina <te ultimele zile frumoase (țe, toamnă itrzie, membrii cercului 
plastic au venii in parc sâ mai „prindă" un peisaj.

Acasă la elevi
cii interes la tot ce se afla pe 
masa de lucru a lui Andrei, mama 
continuă cu multă mulțumire: 
„Muncește mult și are preocu
pări multiple, după cum v-am 
spus de atitea ori. Acum vă pu
teți convinge însfîrșit" — încheie 
ea privind admirativ masa cu... 
dovezi.

Ce gindea mama și ce gîndeam 
eu! Cită deosebire ! Pentru mamă 
toate acestea însemnau hărnicie, 
dovada unor înclinații multiple, 
odihnă rațională. Pentru mine — 
neorînduială. activitate dezordo
nată, superficialitate.

Am înțeles mai clar ca altă 
dată cit este de necesar ca noi și 
părinții să vedem lucrurile în 
același fel. M-am hotărît să fac 
mai mult pentru a realiza unita
tea de vederi intre școală și fa
milie. Atunci cind discutam la 
școală cu mama lui Andrei eram 
întotdeauna de acord. Și eu și ea 
ne exprimam aceeași dorință — 
de a face ca Andrei să munceas
că cu stăruință, să fie harnic, or
donat. Vizita acasă la Andrei 
mi-a arătat însă că, de fapt, noi 
vorbeam un limbaj cu totul dife
rit. Prin hărnicie, disciplină, or
dine, preocupări variate, înțele
geam lucruri deosebite. Cum să 
asigurăm atunci o bună îndruma
re a elevului dacă ceea ce eu nu
mesc superficialitate, părintele 

veste a unui om adevărat. Con
struim cu eroii reeducați prin 
muncă de Makarenko, sub regimul 
puterii sovietice, minunate edifi
cii de folos obștesc.

Spre scenă zboară, ca niște să
geți, îndemnuri din sală :

— Hai Matei mai repejor, 
Tu in fruntea tuturor ;
Premiul dacă-1 vei lua
Vei pleca la Moscova.

La sfîrșitul concursului școlarii 
felicită călduros pe cîștigători. 
Reprezentantul clasei a VflI-a de 
la Școala medie nr. 37, care va ve
dea Moscova, fiind cîștigătorul 
concursului, radiază de bucurie. 
Multă bucurie se citește și pe chi
purile celorlalți „drumeți veseli" 
care s-au prezentat de asemenea 
bine la această frumoasă între
cere

Aceste concursuri, pe lingă va
loarea lor instructivă și educativă, 
pe lingă aportul ce-1 aduc la o 
mai bună cunoaștere a realizări
lor din U.R.S.S., creează și o am
bianță plăcută de prietenie și so
lidaritate între elevii mai multor 
școli. Aci se stimulează interesul 
pentru cultură și se cimentează 
un puternic simț de solidaritate 
între concurenți și colectivul din 
sală. Materialul parcurs în desfă
șurarea concursului se fixează mai 
bine in memoria elevilor, consti
tuind un ajutor neprețuit pentru 
educarea lor în spiritul moralei 
comuniste.

Virginia Sireteanu
din Consiliul raional A.R.I..U.S,

T. Vladimircscu, București 

numește hărnicie, 
activitate multi
laterală !

O constatare a- 
semănătoare in- 

trucitva mai făcusem cu prile
jul unei vizite la un alt elev al 
meu. Părinții lui susțineau că-l 
supraveghează, că îi organizează 
activitatea de acasă așa fel incit 
să nu se știrbească nimic din 
timpul destinat învățăturii. Și to
tuși elevul venea la școală, de 
cele mai r uite ori, nepregătit 
Vizita acasă a dezlegat proble
ma. Pentru a-l supraveghea, 
mama și bunica stăteau in came
ra de lucru a băiatului tot timpul 
cit acesta iși pregătea lecțiile. Și, 
fiindcă ele nu aveau de învățat... 
mai vorbeau de una de alta.

Am explicat atunci familiei că 
acest fel de supraveghere nu aju
tă, ci încurcă pe copil în pregăti
rea lecțiilor, chiar dacă, așa cum 
mi s-a arătat, se vorbește in șoap
tă.

Constatam acum pentru a doua 
oară, și intr-o formă mai gravă, 
înțelegerea greșită a sensului, a 
conținutului unor norme pe care 
școala le recomanda părinților. 
De bună seamă, cerințele și re
comandările școlii nu au fost 
prezentate limpede părinților. Am 
înțeles că ele trebuie însoțite de 
explicații și exemplificări. Exem
plele vii pe care le găsesc vizi- 
tîndu-i pe elevi acasă le folosesc, 
fără a da nume (consider că este 
mai bine așa), în ședințele cu pă
rinții, pentru a ^-explica mai lim
pede cerințele școlii, pentru a îm
piedica repetarea greșelilor in 
munca de educație a copiilor.

Și am mai înțeles un lucru — 
eă vizitele acasă nu pot fi cu ni
mic înlocuite, că ceea ce constați 
cu acest prilej te ajută să dai pă
rinților îndrumările cele mai 
concrete, cele mai directe, cele 
mai bune.

Ema Năcescu

Zilnic 100 ile copii ai salariați lor Fabrică de țigarete „București" 'și 
petrec timpul plăcut și folositor la grădinița de copii de pe lingă fabrică, 

sub îngrijirea ate/ifu a educatoarelor.

*Dân jurnalul educaleuret
Florin are 3 ani. Pentru vlrsla 

lui e prea mic și prea slăbuț. Din 
cauza sănătății lui șubrede încă 
nu vorbește bine. Faptul că nu 
poate alerga la fel ca ceilalți co
pii, că are defecte de vorbire il 
face trist, retras.

L-am urmărit zilnic pe Florin. 
Trebuia ajutat să-și găsească lo
cul în colectiv, să devină sociabil, 
să capete dorința de a avea prie
teni, de a se juca cu ceilalți 
copii.

Adesea îi dădeam lui cele mai 
frumoase jucării din grădiniță, 
incercînd să-l distrez, să-l antre
nez și pe el în joc. Cităva vreme 
era atent, pentru ca, după scurt 
timp, să renunțe la orice activi
tate. Prefera să privească jocul 
celorlalți. Vedeam la el dorința 
de a fi aproape de copii, dar și o 
teamă. Se temea de copii fiindcă 
erau mai mari, mai puternici și 
credea că i-ar putea pricinui 
vreun rău.

Am observat deci că nu jucă
riile frumoase il atrag, ci copiii, 
jocul lor. Era nespus de bucuros 
cind vreunul dintre copii se a-

Discuții

comune
cu părinți

In articolul „Ședințe comune cu 
părinți și elevi ?" publicat in nu
mărul din 11 noiembrie a.c. al „Ga
zetei învățămintului" se trage con
cluzia că „metoda este greșită*". 
Tn realitate, metoda e greșită nu
mai dacă avem în vedere ședin
țele plenare cu părinții și elevii, 
iar în cazul acesta se mai pot a- 
duce și alte argumente care să se 
refere la dificultatea organizării 
unor asemenea ședințe comune. 
De exemplu, inutilitatea prezenței 
elevilor buni în cazul cînd ședin
țele comune au drept scop îndrep
tarea unei situații, calitatea scă
zută a analizei muncii într-un ca
dru prea larg etc.

In articolul menționat s-a pre
zentat însă numai un aspect al 
problemei și deci era prematur, 
imprudent, să se formuleze con
cluzii generale și verdicte aplica
bile oricăror situații. Se știe că 
valoarea unei metode se află în 
raport direct cu gradul ei de e- 
ficacitate, cu rezultatele obținute, 
iar gradul de eficacitate al meto
dei variază și el în funcție de a- 
numite situații concrete.

Și în școala noastră s-au orga
nizat ședințe comune cu părinții 
și elevii și rezultatele ne-au mul
țumit pe deplin. La aceste ședin
țe — care au fost organizate fie 
în cadrul clasei, sub conducerea 
dirigintelui, fie pe școală, sub 
conducerea directorului și în pre
zența întregului colectiv de pro
fesori — nu au participat decit e- 
levii rămași în urmă la învățătură 
și cei cu o conduită necorespun
zătoare, precum și părinții acestor 

propia de el penitru a-i da o jucă
rie — nu atît pentru jucărie, cit 
pentru atenție.

Trebuia să fac ca toți copiii 
să-l iubească, să nu-l mai oco
lească.

Intr-una din zile, copia au tă
cut din cuburi un tren lung pe 
care-l plimbau de jur împrejurul 
camerei. Toți se credeau călă
tori și participau cu însuflețire 
la expediția închipuită. M-am 
gtndit că ar trebui să-i dau și iui 
Florin un rol în acest joc. Dar un 
rol prin care să fie observat de 
copii. M-am hotărît : Florin tre
buia să fie șeful gării, să poarte 
chipiu, să aibă un steguleț în 
mină și numai la semnalul lui să 
poată porni trenul. Toți „călăto
rii" erau atenți la el, ia semna
lul lui. Am observat că este în
aintat de însărcinarea importantă 
ce i s-a dat și mai ales de atenția 
pe care i-o arătau copiii. înce
pând din ziua aceea, treptat, Flo
rin s-a antrenat în activitatea ce
lorlalți. Dar continua să tacă me
reu, temîndu-se parcă să nu pro
voace rîsul copiilor. 

elevi. E vorba deci de ședințe co
mune cu părinții și elevii, însă cu 
o structură deosebită și cu o efi
ciență sporită.

Care sînt avantajele și rezul
tatele unor asemenea ședințe ? In 
primul rînd, nici părinții, nici e- 
levii nu se mai simt „jenați" sau 
„persecutați", întrucît cu toții se 
află în aceeași situație delicată. 
In școala noastră această simili
tudine de situații a constituit pre- 
miza creării unei comunități de 
interese și a organizării unor ac
țiuni solidare, în vederea reme
dierii lipsurilor semnalate în șe
dințe. Aceste ședințe au avut ca 
rezultat antrenarea părinților în 
schimburi de experiență, au sti
mulat intensificarea legăturii lor 
cu diriginții și cu directorul șco
lii. Pînă la aceste ședințe, școala 
era vizitată îndeosebi de către pă
rinții elevilor buni. După organi
zarea ședințelor, unii dintre pă
rinții elevilor cu rezultate slabe 
la învățătură au început să ne 
țină la curent cu munca lor edu
cativă și prin corespondență.

In cadrul ședințelor comune, cei 
prezenți au avut ocazia să anali
zeze concret, „pe viu", multiple și 
variate aspecte ale rămînerii în 
urmă la învățătură, aspecte sesi
zate de profesori, de părinți și 
chiar de etevi, care au reușit a- 
desea să arate ei înșiși cauzele ce 
provocaseră lipsurile proprii adu
se în discuție.

Prin aceste ședințe am reușit să 
întărim spiritul de răspundere al 
elevilor și al părinților, controlul 
din partea părinților și autocon
trolul din partea elevilor, să ve
rificăm și să cultivăm spiritul de 
onestitate al elevilor și al părin
ților. Acest lucru îl subliniem în 
mod deosebit, întrucît nu de pu
ține ori ni s-a întîmplat ca la o- 
rele de diriginție sau în plena
rele pe școală cu elevii o parte 
din cei rămași în urmă la învă
țătură să-și învinuiască pe ne
drept părinții că-i antrenează in 
prea multe treburi gospodărești, 
iar în ședințele cu părinții unii 
din aceștia să susțină că nu reu
șesc să lichideze deficiențele co
piilor prin nici un fel de măsuri, 
cînd în realitate manifestau o to
tală indiferență față de educarea 
lor. In ședințele comune cu pă
rinții și elevii este exclusă posi
bilitatea manifestării unor aseme
nea atitudini, întrucît confrunta
rea afirmațiilor se face pe loc.

Organizate în modul descris mai 
sus, ședințele comune cu anumiți 
părinți și elevi nu au întirziat 
să-și arate rezultatele bune la în
vățătură și în comportarea copii
lor.

Prof. Ion Teodorescu 
directorul Școlii de 7 ani 

nr. 1 — Comarnic

O dată, la o activitate obliga
torie de observare, cu tema „Ie
purașul". l-am văzut că era nu
mai ochi și urechi. Și mai atent 
a devenit cînd am adus în fața 
copiilor un iepuraș adevărat. Pre
zența iepurașului, pe care-l ve
dea pentru prima dată și pe care 
l-am adus foarte aproape de el 
l-a determinat să vorbească.

Florin a povestit părinților că 
s-a jucat cu copiii, că a văzut un 
iepuraș, că are prieteni. Am în
țeles atunci că merg pe un drum 
bun.

Fără îndoială, munca mea la 
grădiniță nu va cunoaște rezul
tatele dorite dacă nu voi cere și 
sprijinul familiei. De aceea am 
început să-l vizitez mai des pe 
Florin acasă, sfătuind-o pe mama 
lui să procedeze în același fel.

Cred că nu va trece mult pînă 
cind Florin iși va învinge timidi
tatea și se va apropia de copii.

Ana Mtrcescu 
educatoare la grădinița 

de pe lîngă întreprinderea 
„Elect roaparataj“-Bucur ești



Spicuiri 
din 
scrisori

Numeroase cadre didactice re- 
tevă calitatea mult Îmbunătățită 
a actualelor manuale școlare, în 
care găsesc un instrument de cel 
mai mare ajutor în munca instruc- 
tiv-educativă.

Cu toate acestea în unele ma
nuale se întilnesc uneori și gre
șeli, care-i derutează pe elevi și 
pun cadrele didactice într-o situa
ție dificilă. O astfel de greșeală 
ne este sesizată de profesorul 
Gtieorghe Ciobotaru, din raionul 
Vaslui.

• In manualul de aritmetică 
pentru clasa a V-a — arată tova
rășul Ciobotaru — datele proble
mei nr. 133 de la pagina 88 sînt 
greșite. Enunțul problemei se pre
zintă astfel: Un atelier de croito
rie a primit 12 m. de stofa în va
loare de 3650 lei. O parte din 
stofă costă 150 lei metrul, iar cea
laltă parte, 280 lei metrul. Ce 
cantitate de stofă s-a primit din 
fiecare calitate?

Intr-adevăr, datele problemei 
nu se verifică prin rezolvarea ei. 
In loc de 3650 lei, valoarea sto
fei este de 2970 lei. Tot așa de 
bine pot fi considerate ca greșite 
și alte date ale problemei, în ca
zul clnd valoarea indicată se con
sideră ca exactă Corectarea nece
sară poate fi însă făcută de orica
re profesor de matematică, fără ca 
pentru aceasta să se adreseze or
ganelor superioare spre a i se in
dica datele exacte ale problemei 
— așa cum face tov. Ciobotaru. 
Desigur, e bine că tov. Ciobotaru 
a sesizat greșeala. Și în alte ma
nuale școlare s-au mai strecurat 
greșeli și, sesizîndu-le, cadrele di
dactice ajută editura să le înlătu
re. In cazul de fată, după cile am 
lost informați, Editura didactică și 
pedagogică a sesizat greșeala din 
problema nr. 133, ca și altele, și 
le-a corectat cu prilejul revizuirii 
manualului, care va fi reeditat 
pentru anul școlar viitor.

• Un alt cititor, tovarășul Gh. 
Murea, din raionul Adamclisi, 
ne-a semnalat o greșeală în abe
cedar; la pagina 51 este introdusă 
propozifia „Ei fac o horă", deși 
pînă aci nu li s-a predat încă e- 
levilor sunetul și litera „f“, aceas
ta fiind prevăzută abia la pagina 
62 din abecedar. Este necesar ca 
editura să ia în seamă și această 
observație și, în general, să dove
dească o grijă mai mare pentru 
confinutul corect al manualelor.

Învățătorii vor trebui să proce
deze la eliminarea acestei propo
ziții din text atunci cînd vor pre
da lecfia respectivă.

Unele oadre didactice, 
ca prof. Florica Monțiia 
de la Școala de 7 ani din 
comuna Berechiu, raionul 
litieu, obișnuiesc să intre 
la ore cu mari tntîrzieri.

—■ Trebuie să intru in clasă, dar peste 15 minute se termină ora 
și te chemi... Desen de FRED GHENĂDESCU

Prof. EMA GHERGHEL (București) : ..Se reconstruiește Calea Grivifei".

Materiale pentru Muzeul 
pedagogic

Nu de mult s-a anunțai prin 
presă că Ministerul lnvățămîn- 
tului și Culturii a hotărit în
ființarea unui muzeu pedagogic 
pe lingă Institutul de științe pe
dagogice. In scurtul răstimp care 
a trecut de atunci, numeroase 
persoane au trimis documente, 
cărți vechi, manuale școlare, fo
tografii, portrete și alte mate
riale atît pentru muzeu, cit și 
pentru arhiva științifică ce a 
luat ființă in cadrul institutului. 
Spontaneitatea cu care sînt tri
mise aceste materiale este o do
vadă a prețuirii dc care se 
bucură în rîndurile oamenilor 
muncii școala noastră.

Pentru ca materialele trimise 
Institutului să aibă o adevărată 
valoare documentară, este bine 
ca cei ce le oferă să le selecțio
neze cu grijă, apreciind vechi
mea, raritatea sau importanța 
lor. Desigur, valoarea materialu
lui o apreciază, în ultima instan
ță, instituția care îl primește. 

III mu
ft

—_ —

Este indicat insă s-o aprecieze 
întîi persoana care îl oferă și 
apoi, dacă crede că prezintă în
semnătate, să trimită Institutului 
de științe pedagogice o descriere 
a lui, indicând și modalitatea de 
oferire (dăruire sau cu plată). 
După primirea răspunsului afir
mativ, materialul va fi trimis sau 
prezentat direct la Institutul de 
științe pedagogice, în str. Sfinții 
Apostoli nr. 14, raionul Lenin, 
București. Prezentarea se poate 
face zilnic, între orele 13,30—15,30.

.............-........

O m u 1 tm>îzal>âl ' !

Nu este vorba de opera lui 
H. G. Wels și nici de eroul 
principal al acesteia, după cum 
nu este vorba nici de vreun 
alt roman de aventuri, plăs
muit de închipuirea unui mi- 
nuitor de pană amator de sen
zații tari. Este vorba de un caz 
autentic.

Omul invizibil de care ne 
ocupăm noi se află la Fălti
ceni, se numește Gh. Homescu 
și este șeful secției raionale de 
învățământ și cultură. El este 
omul care stăpînește marele 
secret de a se face invizibil. 
Nu uzează insă oricind de pu
terea lui miraculoasă, ci nu
mai atunci cînd trebuie să iasă 
din vreo încurcătură.

S-a întâmplat, de curînd, să 
ajungă la Fălticeni un repre
zentat al Ministerului Invăță- 
mîntului și Culturii, care se 
interesa de activitatea școlii 
medii cu instruire în producție 
din localitate. L-a întrebat pe 
șeful secției de învățămînt și 
cultură cum s-a organizat a- 
ceastă activitate, dacă s-au tri
mis la școala respectivă in
strucțiunile ministerului, pro
gramele de învățămînt etc.

Pasă-mi-te, șeful secției nu 
trimisese nici instrucțiunile, 
nici programele. Cum să facă 
să scape de necaz ? încercă în
tîi prin mijloace, ca să spunem 
așa, naturale: afirmă că n-a

•

PROFESORII 
elevi la școala

9

populară de artă
Dintre manifestările artistice din 

viața satului, teatrul de amatori 
constituie o activitate importantă 
și mult îndrăgită de țăranii mun
citori. Influența educativă a tea
trului se exercită în egală măsură 
asupra spectatorilor ca și asupra 
interpreților amatori. Iată de ce 
calitatea spectacolului, interpre
tarea dată faptelor și personajelor 
sînt elemente de prim ordin, că
rora trebuie să li se dea cea mai 
mare atenție.

Pornind de la această premisă, 
secția de învățămînt și cultură a 
raionului Costești a organizat, cu 
sprijinul Casei regionale a crea
ției populare, un curs de regie 
artistică în scopul pregătirii in
structorilor pentru echipele de 
teatru sătești. Cursul, care func
ționează pe lîngă Școala populară 
de artă din Pitești și este condus 
de actori de la Teatrul de stat 
„Al. Davilla" din localitate, are 
durata de doi ani și-și desfășoară 
activitatea în timpul vacanțelor.

Peste 20 de profesor^— instruc
tori ai echipelor de teatru sătești — 
frecventează acest curs, aflîndu-se 
acum în anul al II-lea. „Elevii" au 
avut mult de învățat din lecțiile 
predate pînă în prezent, în care li 
s-a vorbit despre întocmirea ca
ietelor de regie, despre punerea 
în scenă a unui spectacol, despre 
fazele repetițiilor, despre grimă și 
decor. S-au organizat și lecții 
practice, cu care ocazie profesorii 
au asistat la repetițiile colective
lor Teatrului de stat și Teatrului 
de păpuși din Pitești. Fiecare zi 
de curs s-a încheiat cu vizionarea 
unui spectacol. Vizionările, ca și 
discuțiile purtate pe marginea lor 
au constituit un minunat prilej de 
consolidare a cunoștințelor, de 
confruntare a metodelor folosite 
în prezentarea spectacolelor. La 
examenul dat la sfîrșitul anului I, 
fiecare „elev" a prezentat caietul 
de regie al piesei jucate de for
mația pe care o conduce în ca
drul concursului bienal de teatru 
„I. L. Caragiale" și o lucrare li
terară personală (scenetă, schiță, 
program pentru brigadă). De ase
menea, s-a montat în colectiv pie
sa „Răfuiala" de T. Vornic.

Rezultatele bune nu au întîrziat 
să se arate. Chiar în urma primei 
etape a cursului, mișcarea artistică 
teatrală de amatori din raionul 
Costești s-a îmbunătățit în mod 
simțitor. Cu ocazia concursurilor 
intercomunale din anul acesta 
spectatorii au avut prilejul să 
constate cu satisfacție că echipele 
de teatru din raionul nostru au 
realizat frumoase progrese. Spre 
deosebire de trecut, cînd majori

primit nici un fel de progra
me. Cum însă i s-a propus să 
se facă o cercetare la fața lo
cului — adică să se controleze 
dacă instrucțiunile și progra
mele nu se află cumva chiar 
la secție — s-a hotărit să re
curgă la faimoasele mijloace

supranaturale. A pornit-o îm
preună cu reprezentantul mi
nisterului spre secție, dar pe 
drum acesta s-a trezit deoda
tă singur. Pe tovarășul Ho
ne seu nu l-a mai văzut nici în 
dreapta, nici în stingă, nică
ieri. Pe cine să mai întrebi 
ceva ? Reprezentantul ministe
rului a plecat fără să-l mai 
poată vedea. In acest timp in
strucțiunile și programele —* 
cum bănuiți desigur și dvs. -* 
dormeau nevăzute în întuneri
cul sertarului tovarășului Ho
mescu.

Mijlocul miraculos de q se 
face nevăzut l-a ajutat. Nu i-a 
mai cerut nimeni nici o expli
cație. Probabil că cel care con
statase atunci dispariția cre
dea în minuni.

Convingindu-se că metoda 
lui e foarte bună, tovarășul 
Homescu a mai aplicat-o și 

tatea echipelor nu pregăteau de- 
cît o singură piesă, de astă dată 
ele s-au prezentat cu repertorii cu- 
prinzînd cîte patru-cinci piese, ju
dicios alese, cu conținut actual și 
legate de specificul comunei. S-au 
îmbunătățit punerea în scenă, 
confecționarea decorurilor, ma
chiajul etc. S-au prezentat bine la 
faza intercomunală a concursului 
bienal de teatru „I. L. Caragiale1* 
echipele căminelor culturale din 
comunele Gliganu, Băseni, Rociu, 
Sipote, Bîrlogu, Humele și altele, 
echipe care s-au calificat pentru 
faza raională. La faza raională, e- 
chipa din comuna Băseni a reu
șit să atragă atenția spectatorilor 
prin interpretarea de calitate a 
piesei „Bărbatul fără opinci" de 
Mihail Leonard. Instructorul aces
tei formații a ales cu mare grijă 
pe interpreți pentru toate rolurile, 
ușurînd astfel reliefarea conflictu
lui piesei la un nivel artistic co
respunzător și punînd în, lumină 
conținutul ei educativ. Prin buna 
interpretare și orientarea; regizo
rală justă, echipa de amatori din 
Băseni a dovedit că are reale po
sibilități pentru a reprezenta raio
nul și la fazele superioare ale| 
concursului.

Demnă de semnalat este; și acti
vitatea instructorului echipei de 
teatru de la Rociu. în vederea pu
nerii în scenă a spectacolelor, a- 
cesta a confecționat panouri mo
bile, care_i dau posibilitatea să 
monteze decoruri variate.

După cum se vede, cadrele di
dactice care au frecventat cursu
rile Școlii populare de artă — sec
ția regie — au izbutit să-și însu
șească cele predate în cadrul lec
țiilor și să aplice în practică. Ră- 
mîne ca ele să primească mai de
parte sprijinul și îndrumarea ne
cesară din partea secției de învă
țămînt și cultură raionale și a 
Casei regionale de creație popu
lară. Acestea au datoria șă-i aju
te în punerea în scenă a> specta
colelor, să le pună lă îpdemînă 
texte noi, să solicite colectivul de 
artiști de Ia Teatrul de stat „Al. 
Davilla“-Pitești să prezinte specta
cole la căminele culturale.

Socotim că învățătorii și profe
sorii instructori de teatru, bucu- 
rîndu-se de acest ajutor și pri
mind noi cunoștințe de speciali
tate în anul al doilea al Cursului 
de regie, vor ajunge regizori buni, 
capabili să prezinte spectacole cu 
o înaltă valoare educativa și cu 
un nivel artistic ridicat.

Prof. Anghel Dumitru
comuna Blnlogu, * 
mior iul Costești

altă dată. Urma să aibă loc 
inaugurarea activității noului 
ansamblu raional de cîntece 
și dansuri — lucru hotărit și 
anunțat din vreme — la care 
șeful secției de învățămînt și 
cultură trebuia neapărat să 
participe. Au venit reprezen
tanți ai organelor regionale, 
erau prezente organele raio
nale. Dar, la ora cînd trebuia I 
să fie de față la festivitate, i 
șeful secției iar na putut fi J 
văzut. Degeaba l-au căutat toți.
Ochii lor nu reușeau să-l ză- i 
rească nicăieri pe cel ce stă- '
pînește marea taină a dispari- J
ției. Poate că era pe aproape, ) 
poate că făcea chiar haz de în
cercările zadarnice ale celor 
neinițiați în marele secret. De 
arătat însă nu s-a arătat decît I 
după ce totul a trecut, iar lu- 
crurile s-au liniștit. t

Și uite așa dispare el ori de ț 
cîte ori ai nevoie de dînsul, ori < 
de cîte ori nu mai găsește alt 
mijloc de a ieși din cîte o în
curcătură.

Cum însă din pricina lui 
s-au creat multe încurcături 
in munca secției de învățămînt 
și cultură a raionului Fălti
ceni, n-ar fi exclus să i se cea
ră să dispară într-o bună zi 
de acolo pentru totdeauna.

M. Costin J
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